
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΑΤΟΝΤΑΕΤΗΡΙΔΑ

ΤΗΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗΣ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ

Από σήμερα στην
Αγγλία 

ο Οικουμενικός
Πατριάρχης

ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ, ΣΕΛΙΔΕΣ 10 & 11

Πενθήμερη εκπαιδευτική εκδρομή
στην Ελλάδα των Ελληνικών 

σχολείων Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ

ΣΕΛΙΔΑ 6

Μνημόσυνο στο Χήθροου για τα 66
θύματα της τραγωδίας της πτήσης

CY 284 Οκτωβρίου 1967
l Ρεπορτάζ: ΦΑΝΟΥΛΑ ΑΡΓΥΡΟΥ

ΣΕΛΙΔΕΣ 10-11

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1136    ΠΕΜΠΤΗ 20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2022 ΤΙΜΗ: £1,00
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Η κατρακύλα της πολιτικής

σκηνής στη Βρετανία
ΡΙΠΕΣ: Η κυρίαρχη ΚΔ, η Liz Trass

και ο ρωσικός οπλισμός της ΕΦ
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΥΡ. ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Όριο στις τιμές του φυσικού αερίου 

από την Ευρωπαϊκή  Ένωση
n ΚΟΙΝΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ
n ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΤΡΑ

ΣΕΛΙΔA 3

ΦΡΙΚΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΊΣΤΕΥΤΗ ΒΑΡΒΑΡΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΟΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Λήστεψαν, χτύπησαν και
ξεγύμνωσαν 92 μετανάστες
n ΤΟΥΣ ΕΡΙΞΑΝ ΔΙΑ ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΣΤΟ ΠΟΤΑΜΙ ΚΑΙ
ΤΟΥΣ ΕΒΑΛΑΝ ΣΕ ΛΕΜΒΟΥΣ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΣΕΛΘΟΥΝ

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

n ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΤΗΝ ΕΕ ΚΑΙ
ΣΤΟΝ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΝΘΡΩΠΗ ΤΟΥΡΚΙΚΗ

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΣΕΛΙΔΑ 8

Α Π Ο Ψ Η

ΑΦΟΥ ΞΕΓΕΛΑΣΕ ΤΟΥΣ ΠΑΝΤΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΚΕΡΔΙΣΕΙ ΤΗΝ ΕΣΩΚΟΜΜΑΤΙΚΗ

ΕΚΛΟΓΗ, ΤΩΡΑ Η LIZ TRASS… ΑΥΤΟΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ

Πρωθυπουργός-ζόμπι στο 
γραφείο, όχι στην εξουσία
n ΤΑ ΠΗΡΕ ΟΛΑ ΠΙΣΩ, ΖΗΤΗΣΕ ΣΥΓΓΝΩΜΗ ΚΑΙ ΠΑΛΕΥΕΙ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗ
n ΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ ΤΑΠΕΙΝΩΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΣΤΡΟΦΗΣ

ΑΝΕΘΕΣΕ ΣΤΟΝ ΝΕΟ ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ,
ΤΖΕΡΕΜΙ ΧΑΝΤ

n ΛΟΓΟΠΑΙΓΝΙΟ Κ. ΣΤΑΡΜΕΡ ΜΕ ΕΠΙΚΗ ΦΡΑΣΗ ΤΗΣ
ΘΑΤΣΕΡ: «THE LADY IS NOT FOR TURNING UP»

n «ΚΙΤΡΙΝΗ ΚΑΡΤΑ» ΣΤΗΝ ΤΡΑΣΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ
ΕΠΙΤΡ. 1922 – ΤΟ 80% ΕΠΙΘΥΜΕΙ ΦΥΓΗ ΤΗΣ

ΣΕΛΙΔΑ 2

ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΓΙΑ

ΤΙΣ ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Ομιλία Νίκου
Χριστοδουλίδη

στο Λονδίνο
l ΟΙΚΗΜΑ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ,

ΠΕΜΠΤΗ 24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ,

8.00 μ.μ.



Μέσα σε μόλις έξι βδομάδες από τότε που ανέ-

λαβε την πρωθυπουργία της χώρας με εσω-

κομματική ψηφοφορία, η Λιζ Τρας τα έκανε όλα

λάθος και τώρα παλεύει για να κρατηθεί στην

καρέκλα της. Η ταπεινωτική, σχεδόν ολοκληρω-

τική, μεταστροφή στα μέτρα που εξήγγειλε ο τέως

υπουργός Οικονομικών Kwasi Kwarteng, τον

οποίο η ίδια διέξαξε να εισηγηθεί και μετά τον έδιω-

ξε, την εξέθεσε ανεπανόρθωτα στην κοινή γνώμη

αλλά και στο εσωτερικό των Συντηρητικών. Φαίνε-

ται ότι έχασε πλήρως τον έλεγχο της εξουσίας

αλλά επιμένει να παραμένει στη θέση της ανα-

ξιοπρεπώς και ανυπολήπτως, χωρίς ίχνος ευθι-

ξίας και ενοχής γιατί ξεγέλασε τους Συντηρητικούς

ψηφοφόρους να την εκλέξουν με ανεδαφικές και

απατηλές υποσχέσεις. Τώρα ζητά… ανέξοδη συγ-

γνώμη! Ήδη έλαβε τον χαρακτηρισμό «πρωθυ-

πουργός-ζόμπι» (νεκρό σώμα που περιφέρεται…)

«ΕΚΑΝΑ ΛΑΘΟΣ… ΣΥΓΓΝΩΜΗ, 

ΘΑ ΤΑ ΔΙΟΡΘΩΣΩ»

Η αναταραχή που δημιουργήθηκε από αυτή την

χαοτική κατάσταση και την μεταστροφή ανάγκασαν

τη Λιζ Τρας να καλέσει εσπευσμένα το βράδυ της

Δευτέρας το BBC για συνέντευξη μεταμέλειας στον

δημοσιογράφο Chris Mason.

«Θέλω να αποδεχθώ την ευθύνη και να ζητήσω

συγγνώμη για τα λάθη που έγιναν», δήλωσε στο BBC.

«Ήθελα να ενεργήσω ούτως ώστε να βοηθήσω τους

ανθρώπους με τους λογαριασμούς ενέργειας, να διαχει-

ριστώ το θέμα των υψηλών φόρων, αλλά πήγαμε πολύ

μακριά και πολύ γρήγορα».

«Θα παραμείνω στη θέση μου για να φέρω εις πέρας

τις δεσμεύσεις μου για το εθνικό συμφέρον», διαβε-

βαίωσε η ίδια.

ΔΕΝ ΤΟΛΜΗΣΕ ΝΑ ΠΑΕΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

Την περασμένη Δευτέρα κατά τη συζήτηση επείγου-

σας ερώτησης του Εργατικού Κόμματος για την κατά-

σταση της οικονομίας στη χώρα, η πρωθυπουργός

δεν τόλμησε να εμφανιστεί στη Βουλή. Ανέθεσε στην

Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο Penny Mordaunt να

απαντήσει στη θέση της (υποτιμώντας ταυτόχρονα

και την παρούσα αναπληρώτρια πρωθυπουργό). 

Η Πένυ Μόρτοντ δικαιολόγησε την απουσία της

λέγοντας ότι «η πρωθυπουργός είναι κρατημένη

(detained) με άλλο σοβαρό θέμα». 

Αυτό έδωσε την ευκαιρία στον αρχηγό του Εργα-

τικού Κόμματος Κίαρ Στάρμερ  να διακωμωδήσει την

κατάσταση «δανειζόμενος» μια παλιά επική φράση

της Μάρκαρετ Θάτσερ (The Lady is not for turning -

Συνέδριο Συντηρητικών 1980) και να πει «The Lady

is not for turning UP». 

«Φοβάται την σκιά της», είπεο Στάρμερ, «και δίνει

την ευκαιρία σε Συντηρητικά στελέχη να παριστάνουν

τον πρωθυπουργό για 15 λεπτά έκαστος».

Τελικά η Λιζ Τρας εμφανίστηκε στη Βουλή για να

ακούσει την ομιλία του νέου υπουργού Τζέρεμι Χαντ.

Κάθισε σιωπηλή και ανέκφραστη  δίπλα στο υπουργό

Οικονομικών. Προκλήθηκε αλλά δεν έλαβε το λόγο.

Η Λιζ Τρας «έμοιαζε με κάποιον που πενθεί στη

δική του κηδεία», περιέγραψε η εφημερίδα Sun.

Ο ΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΑΠΟΥΣΙΑΣ 

ΚΑΙ Η «ΚΙΤΡΙΝΗ ΚΑΡΤΑ»

Φαίνεται ότι ο πραγματικός λόγος της απουσίας

Τρας από την Βουλή ήταν μια κρίσιμη συνάντηση για

το πολιτικό της μέλλον με τον πρόεδρο της  “Επιτρο-

πής 1922” Sir Graham Brady, ο οποίος της μετέ-φερε

τις έντονες αντιδράσεις Συντηρητικών βουλευτών,

προειδοποιώντας της ότι η θέση της είναι επισφαλής

και ότι δεν έχει περιθώριο για άλλα λάθη.

Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες,

εκατό και πλέον βουλευτές κάλεσαν τον κ. Μπρέ-

ιντι να πει στην Τρας ότι «ο χρόνος της τέλειωσε»

ή να αλλάξει τους κομματικούς κανόνες ώστε να

επιτραπεί άμεσα η διεξαγωγή διαδικασίας ψήφου

εμπιστοσύνης στην ηγεσία.

Ο κ. Μπρέιντι λέγεται πως εναντιώνεται στην πρω-

τοβουλία, επιχειρηματολογώντας πως πρέπει να δο-

θεί μια ευκαιρία στην πρωθυπουργό Τρας και στον

νέο υπουργό Οικονομικών Τζέρεμι Χαντ να παρου-

σιάσουν τη νέα στρατηγική τους για την οικονομία.

Η εφημερίδα «Times» ανέφερε πως κάποιοι κοι-

νοβουλευτικοί διεξάγουν μυστικές συνομιλίες για την

αντικατάσταση της Τρας.

Πρακτικά, αν η Βρετανίδα πρωθυπουργός δεν παρ-

αιτηθεί από μόνη της, τότε θα πρέπει να αλλάξει ο

Κανονισμός του Συντηρητικού Κόμματος για να απο-

μακρυνθεί από τη θέση της. Και αυτό διότι ο Κανονι-

σμός των Τόρις προβλέπει ότι δεν επιτρέπεται η εσω-

κομματική διαδικασία μομφής κατά του ηγέτη τους,

αν δεν έχουν περάσει 12 μήνες από τότε που ανέλα-

βε την εξουσία.

Ο ΝΕΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΙ ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ

Σε μια ύστατη προσπάθεια να σώσει ό,τι μπορεί

να σωθεί, ο νέος υπουργός Οικονομικών Τζέρεμι Χαντ,

που ανέλαβε το υπουργείο μόλις την Παρασκευή,

δήλωσε ότι σχεδόν όλες οι φοροαπαλλαγές, που ανα-

κοίνωσε η κυβέρνηση στο πλαίσιο του λεγόμενου μίνι

προϋπολογισμού, αποσύρονται.

Παράλληλα, προανήγγειλε σημαντική περικοπή

του πακέτου στήριξης των νοικοκυριών κατά της ενερ-

γειακής ακρίβειας που αποτελούσε «σημαία» της Λιζ

Τρας.

Η κυβέρνηση της πρωθυπουργού Λιζ Τρας έκανε

λάθη με τα αμφιλεγόμενα σχέδιά της για περικοπές

φόρων που προκάλεσαν αναταραχή στις χρηματο-

πιστωτικές αγορές και οδήγησαν στην αποπομπή του

προκατόχου του, Κουάζι Κουάρτενγκ, δήλωσε ο νέος

υπουργός Οικονομικών.

«Ήταν λάθος την ώρα που θα ζητούσαμε δύσκο-

λες αποφάσεις γενικά στην φορολογία και τις δαπά-

νες να μειώσουμε τον φορολογικό συντελεστή για τους

πιο πλούσιους», δήλωσε ο Χαντ κατά την πρώτη του

ημέρα ως υπουργός Οικονομικών.

Ο Χαντ πρόσθεσε ότι συμφωνεί με την βασική προ-

σέγγιση της Τρας, η οποία επιδιώκει να πυροδοτήσει

οικονομική ανάπτυξη, αλλά σημείωσε ότι ο τρόπος με

τον οποίο το έκαναν η πρωθυπουργός και ο Κουάρ-

τενγκ δεν λειτούργησε.

«Ήταν λάθος να το κάνουμε στα τυφλά και να κάνο-

υμε αυτές τις προβλέψεις χωρίς να προσφέρουμε στον

κόσμο την σιγουριά του Γραφείου Ευθύνης Προϋπο-

λογισμού λέγοντας ότι βγαίνει ο λογαριασμός. Η πρωθυ-

πουργός το αναγνώρισε αυτό, γι’ αυτό είμαι εδώ»,

πρόσθεσε.

Ο νέος υπουργός είπε για τα οικονομικά μέτρα πως

θα διατηρηθούν μόνο οι φορολογικές περικοπές που

έχουν μπει ήδη σε νομοθετική διαδικασία, δηλαδή τα

εξής μόνο δύο μέτρα: Η κατάργηση της αύξησης των

εισφορών κοινωνικής ασφάλισης και η μείωση στο

τέλος χαρτοσήμου για την αγορά πρώτης κατοικίας.

Όλα τα υπόλοιπα φορολογικά μέτρα που είχαν εξαγ-

γελθεί από τον προκάτοχο του κ. Χαντ, Κουάσι Κουάρ-

τενγκ, ματαιώνονται. Κύριο εξ αυτών η επ’ αόριστον

αναβολή μείωσης του βασικού συντελεστή φόρου

εισοδήματος από 20% σε 19%.

Ακυρώνονται επίσης, μεταξύ άλλων, οι αλλαγές

στον φόρο μερίσματος και η δημιουργία ζωνών αγο-

ρών χωρίς ΦΠΑ. Συνολικά η κυβέρνηση εξασφαλίζει

με την ακύρωση των φορολογικών περικοπών λίγο

παραπάνω από 32 δισεκατομμύρια λίρες το χρόνο.

Ήδη η Πρωθυπουργός Λιζ Τρας είχε πάρει πίσω

την κατάργηση του ανώτατου συντελεστή φόρου εισο-

δήματος του 45% και την κατάργηση της αύξησης της

αύξησης του εταιρικού φόρου από 19% σε 25% (από

τον προσεχή Απρίλιο).

Σε ό,τι αφορά το άλλο σκέλος του μίνι προϋπολο-

γισμού, τα πακέτα στήριξης νοικοκυριών και επιχει-

ρήσεων κατά της ενεργειακής ακρίβειας, ο Χαντ είπε

ότι θα διατηρηθούν μεν, αλλά θα εξεταστεί πώς μπο-

ρούν να γίνουν πιο στοχευμένα από τον Απρίλιο, με

λιγότερο κόστος για το κράτος.

Σημειώνεται ότι η πρόταση των Εργατικών της αντι-

πολίτευσης ήταν εξ αρχής για πακέτα στήριξης έως

τον Απρίλιο και στη συνέχεια στήριξη χρηματοδο-

τούμενη από φόρο στα υπερκέρδη των εταιρειών ενέρ-

γειας.

Ο Τζέρεμι Χαντ επανέλαβε αρκετές φορές ότι με τις

εξαγγελίες του θέλει να αποκαταστήσει την «εμπι-

στοσύνη και σταθερότητα» στα δημόσια οικονομικά

της Βρετανίας.

Προανήγγειλε δε περαιτέρω «δύσκολες αποφά-

σεις» αναφορικά με φόρους και κρατικές δαπάνες, οι

οποίες όπως είπε για πρώτη φορά, θα χρειαστεί να

μειωθούν σε κάποιους τομείς, παρά τις επανειλημμένες

περί του αντιθέτου διαβεβαιώσεις της κ. Τρας.

ΦΩΝΕΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ

Η παρουσίαση στις 23 Σεπτεμβρίου των σχεδίων

για μαζική μείωση των φόρων και κολοσσιαία στήρ-

ιξη για τους λογαριασμούς ενέργειας προκάλεσαν

φόβους για οικονομική διολίσθηση. Η λίρα υποχώρη-

σε σε ιστορικά χαμηλό επίπεδο και οι αποδόσεις των

μακροπρόθεσμων κρατικών ομολόγων εκτοξεύθη-

καν. Η Τράπεζα της Αγγλίας παρενέβη για να απο-

τρέψει την περαιτέρω επιδείνωση της κατάστασης σε

οικονομική κρίση.

«Είναι δύσκολο να σκεφθεί κανείς μια πολιτική και

οικονομική κρίση πιο σοβαρή από αυτή που διέρχε-

ται σήμερα το Ηνωμένο Βασίλειο», έγραψε η συντηρη-

τική εφημερίδα Daily Telegraph. «Η μόνη ελπίδα για

να αποφύγει η πρωθυπουργός την ταπείνωση να γίνει

το πρόσωπο με τη μικρότερη παραμονή στη θέση αυτή

από το 1827 εναπόκειται στο εάν οι Συντηρητικοί βου-

λευτές είναι έτοιμοι να της δώσουν παράταση».

Σύμφωνα με δημοσκόπηση της YouGov που δημο-

σιεύθηκε χθες, μόνο ένας στους 10 Βρετανούς έχει

ευνοϊκή άποψη για την πρωθυπουργό. Το ποσοστό

αυτό φθάνει μόλις στο 20% στους ψηφοφόρους του

Συντηρητικού Κόμματος.

Σύμφωνα με άλλη δημοσκόπηση του ινστιτούτου

YouGov, σε δείγμα 1.737 Βρετανών ενηλίκων, που

έγινε την Πέμπτη και την Παρασκευή για λογαριασμό

της εφημερίδας “The Times”, οι Εργατικοί συγκεν-

τρώνουν ποσοστό 52% στην πρόθεση ψήφου (δύο

μονάδες λιγότερες σε σύγκριση με άλλη δημοσκό-

πηση στα τέλη Σεπτεμβρίου) ενώ οι Συντηρητικοί

βρίσκονται στο 22% (άνοδος μίας μονάδας).

Άλλη δημοσκόπηση της Opinium σε δείγμα 2.023

ψηφοφόρων δίνει μικρότερο προβάδισμα στους

Εργατικούς: 47% έναντι 26% των Συντηρητικών.

Είναι ωστόσο η μεγαλύτερη διαφορά που έχει κατα-

γραφεί ποτέ σε δημοσκόπηση αυτού του ινστιτούτου.

Ο ηγέτης των Εργατικών Κιρ Στάρμερ θεωρείται

καταλληλότερος για πρωθυπουργός από το 43% των

ερωτηθέντων, έναντι 13% για την Τρας, σύμφωνα με

την δημοσκόπηση του YouGov.

Η δημοσκόπηση της Opinium δείχνει ότι πάνω από

τους μισούς Βρετανούς (ποσοστό 53%) πιστεύουν

ότι η Τρας πρέπει να παραιτηθεί και σχεδόν έξι στους

δέκα (61%) θέλουν να γίνουν εκλογές εντός του έτους.

Οι επόμενες βουλευτικές εκλογές στη Βρετανία θα

διεξαχθούν κανονικά το 2024.
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ΑΦΟΥ ΞΕΓΕΛΑΣΕ ΤΟΥΣ ΠΑΝΤΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΚΕΡΔΙΣΕΙ ΤΗΝ ΕΣΩΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΚΛΟΓΗ,

ΤΩΡΑ Η LIZ TRASS… ΑΥΤΟΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ

Πρωθυπουργός-ζόμπι στο γραφείο, όχι στην εξουσία



ΗΕυρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε έναν νέο

κανονισμό έκτακτης ανάγκης για την αντι-

μετώπιση των υψηλών τιμών του φυσικού αερίου

στην ΕΕ και τη διασφάλιση του ενεργειακού εφο-

διασμού.

Συγκεκριμένα, προτείνει την κοινή αγορά φυσι-

κού αερίου, ένα μηχανισμό περιορισμού των τιμών

στο χρηματιστήριο φυσικού αερίου TTF, μηχανισμό

αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών και συνεχείς

προσπάθειες για τη μείωση της ζήτησης φυσικού

αερίου.

Η Κομισιόν προτείνει κοινές αγορές φυσικού αερίου

για τη διαπραγμάτευση καλύτερων τιμών και την

αποφυγή ανταγωνισμού μεταξύ των κρατών-μελών.

Όπως ανακοινώθηκε, θα αναθέσει σε έναν πάρο-

χο υπηρεσιών να οργανώσει τη συγκέντρωση της

ζήτησης σε επίπεδο ΕΕ, ομαδοποιώντας τις ανά-

γκες εισαγωγής αερίου και αναζητώντας προσφο-

ρές στην αγορά που να ανταποκρίνονται στη ζήτη-

ση.

Προτείνει την υποχρεωτική συμμετοχή των κρατών

μελών σε κοινές προμήθειες, για τη συγκέντρωση

τουλάχιστον του 15% της πλήρωσης αποθήκευσης.

Οι εταιρείες θα έχουν τη δυνατότητα να σχηματίσουν

μια ευρωπαϊκή κοινοπραξία αγορών φυσικού αερίου,

σύμφωνα με τους κανόνες ανταγωνισμού της ΕΕ.

Οι από κοινού αγορές θα βοηθήσουν τα μικρό-

τερα κράτη μέλη και ειδικότερα τις εταιρείες, που

βρίσκονται σε λιγότερο ευνοϊκή κατάσταση ως αγο-

ραστές, να έχουν πρόσβαση σε όγκους φυσικού

αερίου με καλύτερες συνθήκες.

Ο κανονισμός περιλαμβάνει επίσης διατάξεις για

την ενίσχυση της διαφάνειας των προβλεπόμενων

και των τελικών αγορών προμήθειας φυσικού αερίου,

προκειμένου να αξιολογηθεί κατά πόσο επιτυγχά-

νονται οι στόχοι της ασφάλειας του εφοδιασμού και

της ενεργειακής αλληλεγγύης.

Η Επιτροπή θα πρέπει να ενημερώνεται πριν από

τη σύναψη οποιασδήποτε αγοράς φυσικού αερίου

ή μνημονίου συμφωνίας όγκου άνω των 5 TWh (λίγο

πάνω από 500 εκατομμύρια κυβικά μέτρα) και μπο-

ρεί να εκδώσει σύσταση, σε περίπτωση δυνητικά

αρνητικού αντίκτυπου στη λειτουργία της κοινής

αγοράς, την ασφάλεια του εφοδιασμού ή την ενερ-

γειακή αλληλεγγύη.

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ 

ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

Ως προς την αντιμετώπιση της ενεργειακής ακρίβει-

ας, η Κομισιόν προτείνει τη δημιουργία ενός νέου

δείκτη τιμολόγησης για το Υγροποιημένο Φυσικό

Αέριο (ΥΦΑ) έως τον Μάρτιο του 2023 και, στο μεσο-

διάστημα, προτείνει τη δημιουργία ενός μηχανισμού

διόρθωσης των τιμών για τη θέσπιση ενός δυναμι-

κού ορίου τιμής για τις συναλλαγές στο χρηματι-

στήριο φυσικού αερίου TTF.

«To ευρωπαϊκό χρηματιστήριο φυσικού αερίου,

το TTF, δεν αντικατοπτρίζει πλέον με ακρίβεια την

τιμή των συναλλαγών ΥΦΑ στην ΕΕ», τονίζει η Επι-

τροπή. Ως εκ τούτου, προτείνει «να αναπτυχθεί ένα

νέο συμπληρωματικό σημείο αναφοράς τιμών με τον

ACER (Ευρωπαϊκός Οργανισμός για τη Συνεργασία

των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας) για την αντι-

μετώπιση αυτής της «συστημικής πρόκλησης».

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΑΝΑΜΕΣΑ 

ΣΤΑ ΚΡΑΤΗ-ΜΕΛΗ

Παράλληλα, η Κομισιόν προτείνει μηχανισμό

αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών, σε περίπτω-

ση ελλείψεων εφοδιασμού.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρακολουθεί στενά τα

μέτρα μείωσης της ζήτησης φυσικού αερίου. Τον

Αύγουστο και τον Σεπτέμβριο, η κατανάλωση φυσι-

κού αερίου στην ΕΕ ήταν περίπου 15% χαμηλότε-

ρη από τον μέσο όρο των προηγούμενων 5 ετών.

Παρόμοιες προσπάθειες θα απαιτούνται κάθε

μήνα μέχρι τον Μάρτιο, σύμφωνα με τον κανονισμό

του Συμβουλίου. Τα κράτη μέλη θα υποβάλλουν έκ-

θεση κάθε δύο μήνες για την πρόοδό τους.

Η Επιτροπή τονίζει ότι «είναι έτοιμη να ενεργο-

ποιήσει την κατάσταση συναγερμού στην ΕΕ» ή να

επανεξετάσει το στόχο μείωσης, εάν τα τρέχοντα

μέτρα αποδειχθούν ανεπαρκή.

Για να ενισχυθεί η ετοιμότητα για πιθανές κατα-

στάσεις έκτακτης ανάγκης, η ΕΕ προτείνει μέτρα

που επιτρέπουν στα κράτη μέλη να μειώσουν περ-

αιτέρω τη μη βασική κατανάλωση, για να εξασφ-

αλίσουν ότι παρέχεται αέριο σε βασικές υπηρεσίες

και βιομηχανίες. «Αυτό δεν πρέπει σε καμία περίπτω-

ση να επηρεάσει την κατανάλωση των νοικοκυριών

που είναι ευάλωτοι πελάτες», τονίζει η Επιτροπή.

Δεδομένου ότι δεν έχουν συνάψει όλα τα κράτη

μέλη τις απαραίτητες διμερείς συμφωνίες αλληλεγ-

γύης, η Επιτροπή προτείνει κανόνες που θα δια-

σφαλίζουν ότι κάθε κράτος μέλος που αντιμετωπίζει

έκτακτη ανάγκη θα λάβει αέριο από άλλα, με αντάλ-

λαγμα μια «δίκαιη αποζημίωση».

Η υποχρέωση παροχής αλληλεγγύης θα επε-

κταθεί σε μη συνδεδεμένα κράτη μέλη με εγκατα-

στάσεις ΥΦΑ, υπό την προϋπόθεση ότι το αέριο

μπορεί να μεταφερθεί στο κράτος μέλος όπου χρει-

άζεται.

Σύμφωνα με την Επιτροπή, οι νέες προτάσεις

της, σε συνδυασμό με τα ήδη συμφωνημένα μέτρα

για τη μείωση της ζήτησης φυσικού αερίου και ηλεκ-

τρικής ενέργειας, την αποθήκευση φυσικού αερίου

και την αναδιανομή των υπερβολικών κερδών του

ενεργειακού τομέα, θα βελτιώσουν τη σταθερότητα

στις ευρωπαϊκές αγορές φυσικού αερίου αυτό τον

χειμώνα αλλά και μετά.

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Τις προτάσεις της Κομισιόν για την ενεργειακή

κρίση – που παρουσιάστηκαν στις Βρυξέλλες ενό-

ψει της Συνόδου Κορυφής – χαιρέτισε ο Έλληνας

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Χαιρετίζω το ολοκληρωμένο πακέτο που πρό-

τεινε ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-

σουλα φον ντερ Λάιεν και ιδιαίτερα τη συμπερίληψη

δύο προτάσεων που η Ελλάδα ζητούσε εδώ και

καιρό: ένα μηχανισμό διόρθωσης τιμών στο TTF και

διακόπτες κυκλώματος στις αγορές παραγώγων

ενέργειας», έγραψε στο twitter ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης και πρόσθεσε: «Το επερχόμενο Ευρωπαϊκό

Συμβούλιο είναι μια ευκαιρία να αποκαταστήσουμε

τον έλεγχο στις ενεργειακές μας αγορές θέτοντας

ένα όριο στις τιμές και μειώνοντας την ακραία αστά-

θεια. Αυτό μπορεί να είναι ένα αποφασιστικό βήμα

στην προσπάθειά μας να μειώσουμε τις τιμές της

ενέργειας για τους ευρωπαίους πολίτες και τις επιχει-

ρήσεις».

ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Όριο στις τιμές του φυσικού
αερίου από την Ευρ. Ένωση

Πέμπτη 20 Οκτωβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Eπικαιρότητα

Πρόταση Φινλανδίας για ανέγερση
φράχτη στα σύνορα με Ρωσία

Η πρωθυπουργός Σάνα Μάριν (φωτό) ζήτησε

τη σύγκληση της ολομέλειας της Βουλής της χώρας

της για να συζητηθεί η πρόταση για ανέγερση

φράχτη σε τμήμα των συνόρων Φινλανδίας-Ρωσίας,

η ανέγερση του οποίου υπολογίζεται πως μπορ-

εί να διαρκέσει έως και τέσσερα χρόνια. Η πρό-

ταση έτυχε ευρείας αποδοχής από τα κόμματα του

Φινλανδικού Κοινοβουλίου. 

Μιλώντας σε δημοσιογράφους μετά τη συνε-

δρίαση, η Φινλανδή πρωθυπουργός δήλωσε ότι

η κυβέρνηση θα προωθήσει την κατασκευή του

έργου στον συμπληρωματικό προϋπολογισμό του

φθινοπώρου, με το κόστος για τις εργασίες του

πρώτου έτους να υπολογίζεται σε 140 εκατομμύρια

ευρώ.

Τα χερσαία σύνορα Φινλανδίας-Ρωσίας εκτείνον-

ται σε περίπου 1.300 χιλιόμετρα, αλλά ο φράχτης

θα καλύψει περίπου 300 χιλιόμετρα. Επί του παρ-

όντος, υπάρχουν μόνο μερικοί μικροί φράχτες σε

διάφορα σημεία κατά μήκος των συνόρων των δύο

χωρών, προκειμένου να εμποδίζουν τη διέλευση

βοοειδών.
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Άποψη - Σχόλια

Η 62χρονη διεθνής και κυρίαρχη Κυπριακή

Δημοκρατία, κράτος μέλος των Ηνωμένων Εθνών

και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι η μόνη διε-

θνής προστασία του Κυπριακού Ελληνισμού, από

το 1963 μέχρι σήμερα.

Η Τουρκία μαζί με την τουρκοκυπριακή ηγεσία

προσπαθούν μανιωδώς, από τον Δεκ. 1963 και

εντεύθεν, να καταλύσουν και να διαλύσουν την

Κυπριακή Δημοκρατία. Απέτυχαν με την Τουρ-

κανταρσία του 1963, απέτυχαν με την Τουρκική

εισβολή το 1974, απέτυχαν με την ανακήρυξη του

Ψευδοκράτους το 1983, απέτυχαν με το Σχέδιο

Ανάν το 2004.

Η Κυπριακή Δημοκρατία, κεφαλαιοποιώντας

το πρώτο και σημαντικότατο ψήφισμα του Συμβου-

λίου Ασφαλείας 186 του Μαρτίου 1964 και όλα τα

μετέπειτα ψηφίσματα που αναγνώριζαν το Κυ-

πριακό κράτος και την εκάστοτε νόμιμη κυβέρν-

ηση της, άντεξε τα τουρκικά κτυπήματα και το 2004

κατάφερε να εισέλθει στην Ευρ. Ένωση με το υφι-

στάμενο Σύνταγμα του 1960 και με νομική υπό-

σταση την συνολική επικράτεια της Κύπρου.

Όμως, τόσο το Σχέδιο Ανάν όσο και το υφι-

στάμενο Πακέτο Γκουτέρες καταργούν την Κυπρ-

ιακή Δημοκρατία και στην θέση της προβλέπουν

ένα νέο συνεταιρικό συν-"ομοσπονδιακό" μόρ-

φωμα αποτελούμενο από δύο ισότιμα Συνιστώντα

εθνοτικά κράτη, και με ένα νέο όνομα. Στο Σχέδιο

Ανάν το νέο μόρφωμα θα λεγόταν "Ενωμένη Κυ-

πριακή Δημοκρατία" και στο Πακέτο Γκουτέρες

θα ονομάζεται "Ενωμένη Κυπριακή Ομοσπον-

δία".

Ούτε στο Σχέδιο Ανάν ούτε στο Πακέτο Γκου-

τέρες προβλέπεται μετεξέλιξη της υφιστάμενης

Κυπριακής Δημοκρατίας. Αυτό δεν αναφέρεται

πουθενά. Πρόκειται δηλαδή ξεκάθαρα για παρ-

θενογένεση και δημιουργία ενός νέου συνεταιρ-

ικού συν-"ομοσπονδιακού" μορφώματος, το οποίο

θα παραλύσει και θα διαλυθεί με τις πρώτες εθνο-

τικές συνταγματικές διαφωνίες.

Συνεπώς, θα ’ναι μια τεράστια βλακώδης και

εγκληματική πράξη αν εμείς οι ίδιοι διαλύσουμε

με την δική μας υπογραφή την δική μας διεθνή

και κυρίαρχη 62χρονη Κυπριακή Δημοκρατία!

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Κάτω τα χέρια από την κυρίαρχη Κυπριακή Δημοκρατία!

Ο Ινδικής καταγωγής Rishi Sunak θάναι άραγε ο

νέος Βρετανός πρωθυπουργός;

Η Βρετανίδα πρωθυπουργός Liz Truss, σε μια

ξαφνική κίνηση απελπισίας απέλυσε τον Υπουργό

Οικονομικών Kwasi Kwarteng λόγω της καταστρο-

φικής πορείας της Βρετανικής οικονομίας αμέσως

μετά την ανακοίνωση του νέου "γενναίου" και υπερ-

αισιόδοξου Οικονομικού Σχεδίου που είχε ανακοι-

νωθεί μόλις στις 23 Σεπτεμβρίου.

Αμέσως μετά την ανακοίνωση του ανωτέρω Οικο-

νομικού Σχεδίου, υπήρξε απότομη βύθιση της Βρε-

τανικής στερλίνας και η ανεξάρτητη Τράπεζα της

Αγγλίας αναγκάστηκε να πραγματοποιήσει μια τερά-

στια αγορά δισεκατομμυρίων στερλινών στην λεγό-

μενη Gilts market για να συγκρατήσει την στερλίνα.

Εδώ και τρεις βδομάδες η Liz Truss και ο υπουρ-

γός της βρίσκονταν συνεχώς σε αμυντική θέση προ-

σπαθώντας να υπερασπιστούν το οικονομικό τους

πλάνο από την έντονη επίθεση της αντιπολίτευσης

αλλά και των εχθρικών ΜΜΕ+ΜΚΔ, στην ουσία

βεβαίως για να διατηρηθούν στις καρέκλες τους, οι

οποίες είχαν αρχίσει να τρίζουν έντονα.

Για πρώτη φορά εδώ και 25 χρόνια, οι δημο-

σκοπήσεις δείχνουν το Εργατικό κόμμα του Sir Keir

Starmer να προηγείται του Συντηρητικού κόμματος

κατά 30 ποσοστιαίες μονάδες. Και οι επόμενες εθνι-

κές εκλογές θα πραγματοποιηθούν σε λιγότερο από

δύο χρόνια. Με τέτοια ποσοστά, είναι εμφανές ότι

οι Τories θα χάσουν την εξουσία την οποία κατέχουν

από το 2010.

Είναι ξεκάθαρο ότι η απόλυση του Kwarteng έγινε

για να διασφαλίσει η Truss το δικό της κεφάλι και

βεβαίως το πολιτικό της μέλλον ως πρωθυπουργός

και αρχηγός του Συντηρητικού κόμματος.

Φαίνεται, όμως, ότι τώρα θα ανοίξουν οι ασκοί

του Αιόλου εναντίον της Truss. Οι λεγόμενοι backbench

MPs των Tories θα ζητήσουν εδώ και τώρα την κεφ-

αλή της επί πίνακι. 

Θυμίζω ότι η Truss ανέλαβε πρωθυπουργός μόλις

στις 6 Σεπτεμβρίου, μετά από την παραίτηση του

Boris Johnson λόγω του σκανδάλου των Corona

parties.

Άραγε οι Tories τώρα θα τοποθετήσουν τον μέχρι

πρόσφατα κύριο ανθυποψήφιο της Truss και πρώην

Υπουργό Οικονομικών επί Johnson, Rishi Sunak,

στην καρέκλα της με ταχύτατες διαδικασίες;

Πολιτικοί αναλυτές βλέπουν σύντομα νέο ένοικο 
στην 10 Downing Street!

Το αμερικανικό Think Tank FDD – Foundation for

Defence of Democracies – εντόπισε 23 μη ΝΑΤΟϊκά

κράτη που έχουν συνολικό απόθεμα περισσότερα

από 6,300 μετασοβιετικά και ρωσικά οπλικά συστή-

ματα και πυρομαχικά και που παράλληλα έχουν

δημόσια καταδικάσει την παράνομη εισβολή Πούτιν

στην Ουκρανία.

Σύμφωνα με την έγκυρη αμερικανική εφημερίδα

«New York Times», σχεδόν το συνολικό οπλοστά-

σιο της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι ρωσικής

κατασκευής. Ο Bradley Bowman, πρώην αξιωμα-

τικός των Αμερικανικών Ενόπλων Δυνάμεων και

ανώτερος στρατιωτικός εμπειρογνώμονας στο FDD

αναλύει ότι η Κύπρος διαθέτει τα ίδια οπλικά συστή-

ματα που χρειάζεται τώρα η Ουκρανία για να υπο-

στηρίξει τις αντεπιθέσεις της, να διατηρήσει το έδα-

φος που ανακαταλαμβάνει και βεβαίως να επιτύχει

την τελική εκδίωξη των ρωσικών κατοχικών στρα-

τευμάτων από την Ουκρανία.

Ο Bradley δηλώνει ότι τώρα που έχει αρθεί το

Αμερικανικό Εμπάργκο πώλησης Όπλων προς την

Κύπρο, ο ρωσικός οπλισμός της Εθνικής Φρουράς

μπορεί να αντικατασταθεί πλήρως με αντίστοιχο

υπερσύγχρονο Αμερικανικό οπλισμό. Εάν αυτό

συμβεί, τότε η μαχητική ικανότητα της Εθνικής Φρο-

υράς θα αλλάξει εκ βάθρων, θα αναβαθμιστεί σημαν-

τικά και βεβαίως θα συνάδει πλήρως με τον οπλι-

σμό της Ελλάδος, ένα πολύ σημαντικό στοιχείο εθνι-

κής συνέργειας.

Σε προηγούμενο άρθρο μου, ανέφερα ότι τα ρωσι-

κά άρματα μάχης Τ-80, λόγω του οικονομικού, εμπο-

ρικού και στρατιωτικού εμπάργκο της Ευρωπαϊκής

Ένωσης προς τη Ρωσία, δεν μπορούν να συντηρη-

θούν επαρκώς και η τεχνολογία τους θεωρείται ήδη

ξεπερασμένη. Αυτό αποδεικνύεται ξεκάθαρα με τον

πόλεμο στην Ουκρανία όπου αυτά τα άρματα μάχης

έχουν σημαντικές αδυναμίες έναντι των υπε-

ρσύγχρονων δυτικών αντιαρματικών. 

Ο Ρωσικός Οπλισμός της Εθνικής Φρουράς

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Κάποτε στη Βρετανία, ακόμα και στο κοντινό πα-

ρελθόν, υπήρχε πολιτική ευθιξία και η ανάλη-

ψη ευθύνης εμπράκτως από τους πολιτικούς ήταν

παράδειγμα προς μίμηση.  Παλαιότερα υπήρχαν

πολιτικοί μα «βάρος» και αξιοπρέπεια, ο λόγος 

τους – ανεξάρτητα αν συμφωνούσες ή διαφωνούσες

μαζί τους – ήταν σοβαρός και τεκμηριωμένος. Σέ-

βονταν τους πολίτες που τους ψήφιζαν και δεν υπο-

τιμούσαν τη νοημοσύνη τους.

Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια και ιδίως μετά

το Brexit, παρακολουθούμε μια απίστευτη κα-

τάσταση στα ήθη και  στα πολιτικο-κομματικά  δρώμε-

να της χώρας. Το επίπεδο είναι οικτρά χαμηλό,

κυρίως στα ανώτατα δώματα της εξουσίας (κυβερ-

νητικής και κομματικής) αλλά και στα μεσαία στρώμα-

τα της πολιτικής σκηνής. Δικαιολογημένα προκα-

λείται απογοήτευση ανάμεσα στους πολίτες και

επικρατεί ένας είδος αποστροφής. Όταν προσβάλ-

λεται βάναυσα ο ψηφοφόρος και υποτιμάται η νο-

ημοσύνη του, είναι αναμενόμενο να επέρχεται απο-

στασιοποίηση και απαξίωση.

Ολοι ζήσαμε την περίοδο Μπόρις Τζόνσον.

Ηγήθηκε του Brexit με ασύστολα ψεύδη, 

έφτασε μετά να κλείσει το Κοινοβούλιο για μέρες,

ώστε να υπάρξει φίμωση των πολιτικών του αντι-

πάλων, το πολιτικό αυτό οδηγήθηκε στο Ανώτατο

Δικαστήριο, αλλά δεν υπήρξαν συνέπειες, λογο-

δοσία. Την εποχή του αρχικού σταδίου της παν-

δημίας ο τέως πρωθυπουργός συμπεριφέρθηκε

επιπόλαια και επικίνδυνα για την υγεία των πο-

λιτών, αλλά δεν τέθηκε προ των ευθυνών του για

τις συνέπειες της πανδημίας. Όλα όσα είδαν το φως

της δημοσιότητας από τα πεπραγμένα του κατά τη

διάρκεια της πρωθυπουργίας του ήταν αδιανόητα.

Ακόμα και η επίκληση ενός από αυτά ήταν αρκετή

για να το στείλει στο σπίτι του, όπως το πρόστιμο

από την Αστυνομία για τα κορωνο-πάρτυ. Κι όμως,

τίποτα δεν τον «συγκίνησε». Παραγνώριζε τους

πάντες διότι θεωρούσε τον εαυτό του άτρωτο, και

μόνο όταν έγινε ρεζίλι ολόκληρο το κόμμα αναγ-

κάστηκε η Επιτροπή 1922 να κινήσει τις διαδικασίες

για απομάκρυνσή του. Μέχρι την τελευταία στιγμή

πάλευε να κρατηθεί στην καρέκλα του. Έφυγε με

βαριά καρδιά, αφήνοντας όμως «παράθυρο» επανό-

δου.

ΗΤερέζα Μέι, που είχε προηγηθεί του Τζόνσον

στην Downing Street, ήταν μια καλή γυναίκα

αλλά ανίσχυρη ως πρωθυπουργός. Μέσα στο Κοι-

νοβούλιο έχασε ένα σωρό ψηφοφορίες για τη με-

τά-Brexit συμφωνία με την ΕΕ, έγινε η ίδια ρεζίλι

στη χώρα και ανέκδοτο διεθνώς αλλά δεν έλεγε να

φύγει από τη θέση της. Την εξανάγκασαν και αυτήν

σε παραίτηση, η οποία έφυγε κλαίγοντας από την

Downing Street και παρέμεινε απλή βουλευτής.

Οι δύο αυτοί πρωθυπουργοί αλλά και αρκετοί

υπουργοί τους ήταν κακά παραδείγματα πο-

λιτικής ευθιξίας και ανάληψης εθνικής  ευθύνης.

Όμως, η σημερινή πρωθυπουργός Λιζ Τρας, στη

βραχύβια ακόμη θητεία της, δείχνει σημάδια… υπε-

ροχής, πάει να τους ξεπεράσει.

Κατ’ αρχάς, εξελέγη αρχηγός του Συντηρητικού

Κόμματος βασίζοντας την εσωκομματική προ-

εκλογική της εκστρατεία σε ορισμένους κύριους οι-

κονομικούς άξονες για να προσελκύσει τις Συντηρη-

τικές ψήφους. Βασικά, το πρόγραμμά της, οι εξαγ-

γελίες της ήταν η μείωση φόρων, κυρίως των πλου-

σίων και των εταιρειών, η δίχρονη στήριξη των νοι-

κοκυριών στο ενεργειακό και άλλα. Είχε την εν-

τύπωση ότι με αυτά τα μέτρα θα μείωνε τον πληθω-

ρισμό και ο ρυθμός ανάπτυξης θα είχε ανοδική πο-

ρεία. Μάταια ο αντίπαλός της για την αρχηγία Σούνακ

προειδοποιούσε για το αντίθετο. Εις ώτα μη ακουόν-

των οι γνωματεύσεις σοβαρών οικονομολόγων της

χώρας, που έκρουαν τον κώδωνα του κινδύνου για

επερχόμενο Αρμαγεδώνα. 

Κι όταν η Τρας εξελέγη και διέταξε τον διορισθ-

έντα από την ίδια υπουργό Οικονομικών να

καταρτίσει μίνι-προϋπολογισμό με συγκεκριμένη

κατεύθυνση, αυτήν του εξωτερικού δανεισμού, η

επίκριση ήταν καθολική, ο χλευασμός παγκόσμιος.

Οι διεθνείς αγορές αντέδρασαν άγρια. Η Λιζ Τρας

μέχρι την τελευταία στιγμή υπερασπιζόταν με πά-

θος τα οικονομικά μέτρα που εξήγγειλε, αλλά όταν

της υπέδειξαν το αδιέξοδο στο οποίο έφερε την οι-

κονομία και είδε την αξία της λίρας να κατρακυλά,

έκανε στροφή 180 μοιρών και βρήκε εξιλαστήριο

θύμα τον άτυχο συνεργάτη της Κουάσι Κουαρτέγκ.

Τον αποκεφάλισε από υπουργό Οικονομικών και

στη θέση του διόρισε τον Τζέρεμι Χαντ, ώστε να

αναλάβει αυτός το βάρος της μεταστροφής και να

καταργήσει όλα τα μέτρα.

ΗΤρας νόμισε ότι με μια «συγγνώμη» απαλ-

λάσσεται της ευθύνης. Ναι, όταν οι πολιτικοί

αναγνωρίζουν λάθη τους και έχουν την τόλμη να τα

διορθώσουν δεν είναι κακό. Αντίθετα, μπορεί να

είναι και προσόν. Όταν, όμως, υφαρπάζεις την ψή-

φο των μελών του κόμματός σου με απατηλές

υποσχέσεις, κούφια λόγια, με ανεκπλήρωτες 

προσδοκίες και όταν έλθεις στην εξουσία δεν μπο-

ρείς να εφαρμόσεις τα υπεσχημένα, επί των οποίων

βάσισες την εκλογή σου νικώντας τον κομματικό

αντίπαλο που έλεγε αλήθειες, τότε η «συγγνώμη»

δεν μετρά. Δεν είναι αρκετή για  μια τόσο μεγάλη

εξαπάτηση των συναγωνιστών σου στο κόμμα. Το

λιγότερο που έχει να κάνει η Τρας για να εξιλεω-

θεί γι’ αυτή την εξαπάτηση είναι να απέλθει ένοχα

και να αφήσει άλλους να αναλάβουν τα ηνία της

κυβέρνησης και του κόμματος. Έτσι κι αλλιώς η 

Βρετανία θα βαδίσει με Συντηρητική κυβέρνηση

μέχρι τον Μάιο του 2024. Γενικές εκλογές δεν πρό-

κειται να διεξαχθούν νωρίτερα διότι δεν το θέλουν

οι Συντηρητικοί βουλευτές, ο οποίοι, εν προκειμέ-

νω, βάζουν το προσωπικό τους συμφέρον υπερά-

νω του γενικού. Γνωρίζουν καλώς ότι αν γίνουν σή-

μερα εκλογές, οι περισσότεροι από τους μισούς,

πέραν των 200, θα χάσουν την έδρα τους. Προτι-

μούν να μείνουν για ακόμα 20 μήνες στο βουλευ-

τικό αξίωμα. Η πανωλεθρία, βέβαια, με τη σημερι-

νή ηγεσία, δεν αποφεύγεται…

«Ε»

Η κατρακύλα της πολιτικής
σκηνής στη Βρετανία

ΓΡΑΙΚΟΣ



«Π
αρέλαβα ένα κράτος στο στάδιο της

χρεωκοπίας και με την οικονομία

στην κατηγορία των σκουπιδιών και τώρα

παραδίδω κράτος με εύρωστη, ανθεκτική

οικονομία και με πλεονασματικό προϋπο-

λογισμό», δήλωσε ο πρόεδρος της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδ-

ης κατά τη διάρκεια ομιλίας του στο διήμε-

ρο Συνέδριο του Economist στη Λευκωσία.

Επιπρόσθετα, ο Πρόεδρος Αναστασιάδ-

ης, δήλωσε πως έχει λάβει την απόφαση και

θα εισηγηθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο για να

προχωρήσει στη λήψη της σχετικής απόφα-

σης όπως από την 1η Νοεμβρίου τα όποια νέα

αιτήματα, τα οποία θα οδηγήσουν σε σημαν-

τικό δημοσιονομικό εκτροχιασμό, να μην γίνουν

αποδεκτά.

Αντιλαμβάνομαι, είπε, πως βρισκόμαστε εν

μέσω μιας προεκλογικής περιόδου και ο κάθε

υποψήφιος μπορεί να υπόσχεται ό,τι επιθυμεί

ή πως θα ικανοποιήσει το όποιο αίτημα, κοστο-

λογημένο ή μη και πρόσθεσε «όπως υπεύθυ-

να πολιτευθήκαμε κατά τη διάρκεια της δια-

κυβέρνησης μας, το ίδιο υπεύθυνα θα παρα-

δώσουμε την εξουσία. Θα συνεχίσουμε να είμα-

στε ωφέλιμοι παρά αρεστοί σε όλους και συνε-

πείς ως προς τη δημοσιονομική μας πολιτική,

ούτως ώστε να μην παραδώσουμε το κράτος

που παραλάβαμε το 2013».

(Η αναφορά αυτή του προέδρου μάλλον

απευθύνεται προς τον πρόεδρο του κυβερ-

νώντος κόμματος και υποψήφιο στις προ-

εδρικές Αβέρωφ Νεοφύτου, αφού μόνο με

δικές του εισηγήσεις μπορούν, λογικά, να

υποβληθούν αιτήματα στην κυβέρνηση).

Αναφερόμενος στον προϋπολογισμό, ο κ.

Αναστασιάδης είπε ότι παραμένει ο τελευταίος

που ως Κυβέρνηση καταθέσαμε, λέγοντας ότι

«όταν παρέλαβα την εξουσία το 2013 τα ρευ-

στά διαθέσιμα αρκούσαν για τις δημόσιες δαπά-

νες ενός μηνός. Στην ουσία βρισκόμασταν στο

στάδιο της χρεωκοπίας, με 17% ανεργία, αρ-

νητικούς ρυθμούς ανάπτυξης και μια οικονομία

στην κατηγορία των “σκουπιδιών”, η οποία δεν

μπορούσε να προβεί σε δανεισμό από τις διε-

θνείς αγορές». Το να παραδώσουμε, πρόσθε-

σε, «μια εύρωστη οικονομία, με πλεονα-

σματικούς προϋπολογισμούς και θετικούς

ρυθμούς ανάπτυξης, σημαντικά μειωμένη

ανεργία, παρά τις κρίσεις του 2013, του 2020

και αυτή που διάγουμε τώρα, που είναι ίσως

η σοβαρότερη, αποτελούσε συνειδητή από-

φαση ευθύνης έναντι του συνόλου του λαού.

Και είναι αυτή η ίδια αίσθηση ευθύνης που

δεν μας επιτρέπει τώρα, 5 μήνες πριν την

παράδοση της διακυβέρνησης, να προ-

βούμε σε κινήσεις, οι οποίες ναι μεν θα ικα-

νοποιούσαν ενδεχόμενα σωρεία νέων αιτη-

μάτων οικονομικής υφής, αλλά θα εκτρο-

χίαζαν τη δημοσιονομική πολιτική και θα

έθεταν υπό αμφισβήτηση την αξιοπιστία

της οικονομικής μας πολιτικής».

Εξέφρασε λύπη «που ακούω αναφορές για

μια δήθεν ανάλγητη Κυβέρνηση η οποία δεν

επαναφέρει πολιτικές που είχαν ληφθεί όχι επί

των ημερών μας αλλά επί διακυβέρνηση εκείνων

που μας επικρίνουν, όπως η ΑΤΑ, που απο-

καταστάθηκε από την παρούσα διακυβέρνηση,

ή η αποκοπή του 12% στις συντάξεις όσων

αποχωρούν από την εργασία τους στο 63ο έτος,

με απόφαση που λήφθηκε επί ημερών της προη-

γούμενης Κυβέρνησης» (Χριστόφια-ΑΚΕΛ).

Υπενθυμίζοντας στατιστικά στοιχεία, είπε ότι

καταγράφουν πως η οικονομία συνεχίζει τη

θετική της πορεία μετά από σημαντική ανά-

καμψη και αναμένεται ρυθμός ανάπτυξης της

τάξης του 5,7% για το 2022, μετά τις ελλειμ-

ματικές χρονιές της πανδημίας, τα δημόσια

οικονομικά επιστρέφουν σε πλεονάσματα το

2023 και ο προϋπολογισμός του 2023 προ-

βλέπει πλεόνασμα τουλάχιστον 350 εκ, κατα-

γράφεται σημαντική μείωση στο δημόσιο χρέος,

το οποίο αναμένεται να υποχωρήσει στο 93,6%

το τρέχον έτος και στο 87,5% το 2023, το ποσο-

στό ανεργίας μειώνεται και αναμένεται να κυμα-

νθεί ελάχιστα κάτω του 7% του εργατικού δυνα-

μικού, ενώ για το 2023 προβλέπεται να μειωθεί

περαιτέρω στο 6,4%, ο πληθωρισμός αναμέ-

νεται να ανέλθει στο 5.2%, ένα ποσοστό σημαν-

τικά χαμηλότερο από το μέσο στην Ευρωπαϊ-

κή Ένωση που προβλέπεται στο 6,8% και οι

ξένοι Οίκοι Αξιολόγησης – και αυτό είναι το

πιστοποιητικό της ορθής οικονομικής πολιτι-

κής που ακολουθήθηκε – συνεχίζουν να ανα-

βαθμίζουν τη μακροπρόθεσμη και βραχυπρό-

θεσμη πιστοληπτική ικανότητα της Κύπρου.

Και είναι αυτή, είπε, η οικονομική διαχείρι-

ση της Κυβέρνησης που μας επέτρεψε να

στηρίξουμε τις επιχειρήσεις, τους εργαζόμε-

νους και τις ευάλωτες ομάδες κατά τη διάρκεια

της υγειονομικής κρίσης, αλλά και της πα-

ρούσας ενεργειακής, με ποσά ύψους 3 δισε-

κατομμυρίων ευρώ, που αφορούσαν την περίο-

δο της πανδημίας, αλλά και 350 εκατομμυρίων

λόγω της παρούσας κρίσης, αντίστοιχα, όπως

μας επέτρεψε επίσης να υποβάλουμε για το

2023 έναν αυξημένο προϋπολογισμό κατά 500

εκατομμύρια ευρώ σε σύγκριση με το 2022, με

αυξημένες αναπτυξιακές δαπάνες κατά 12%

και ενίσχυση των δαπανών για κοινωνική προ-

στασία κατά 4%.

Ο κ. Αναστασιάδης αναφέρθηκε επίσης στις

«σημαντικές μεταρρυθμίσεις για εκσυγχρονι-

σμό του Κράτους που συμπληρώνουν τους πιο

πάνω σχεδιασμούς, με την υλοποίηση διοικ-

ητικών μεταρρυθμίσεων για τη δημιουργία Υφυ-

πουργείων και σωρείας άλλων μεταρρυθμίσεων

στους τομείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ηλεκ-

τρονικής διακυβέρνησης, ενέργειας, δικαι-

οσύνης, της ενέργειας, παιδείας και γεωργίας,

με την εφαρμογή του ΓεΣΥ, του ΕΕΕ, τη δια-

σφάλιση συντάξεων για όλους πάνω από το

όριο της φτώχειας, τη θέσπιση εθνικού κατώτα-

του μισθού και άλλα».
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ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Μέχρι τις 27 Δεκεμβρίου οι εγγραφές
νέων ψηφοφόρων

Το κυπριακό Υπουργείο Εσωτερικών ανακοίνωσε, ότι στις επερχόμενες Προ-

εδρικές εκλογές, οι οποίες προγραμματίζονται να διεξαχθούν στις 5 Φεβρουαρίου

2023, δικαίωμα ψήφου έχουν όλοι οι πολίτες της Δημοκρατίας, ηλικίας 18 χρονών

και άνω, που έχουν τη συνήθη διαμονή τους στην Κύπρο και είναι εγγεγραμμέ-

νοι στον εκλογικό κατάλογο.

Όσοι δεν είναι εγγεγραμμένοι στον εκλογικό κατάλογο, έχουν δικαίωμα εγγρ-

αφής εφόσον, κατά την ημερομηνία διεξαγωγής των Προεδρικών Εκλογών, ήτοι

μέχρι και την 5η Φεβρουαρίου 2023, θα συμπληρώσουν το 18ο έτος της ηλικίας

τους.

Επισημαίνεται, ότι η τελευταία ημέρα υποβολής της αίτησης για εγγραφή στον

εκλογικό κατάλογο θα είναι η 27η Δεκεμβρίου 2022. Σημειώνεται, ότι μετά τις 27

Δεκεμβρίου 2022, δεν μπορεί να γίνει οποιαδήποτε νέα εγγραφή ή/ και αλλαγή

στον εκλογικό κατάλογο. Ως εκ τούτου, παρακινούνται οι δικαιούχοι να προβούν

έγκαιρα σε σχετικές ενέργειες, προκειμένου να δύνανται να ασκήσουν το εκλο-

γικό τους δικαίωμα.

Τα σχετικά έντυπα, οι πολίτες μπορούν να τα εξασφαλίσουν από τα κατά τόπο-

υς Γραφεία των Επαρχιακών Διοικήσεων, από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του

Πολίτη, τα Κέντρα Πολίτη (Κυπριακά Ταχυδρομεία), από την Κεντρική Υπηρεσία

Εκλογών, ενώ μπορούν επίσης να τα κατεβάσουν και ηλεκτρονικά από την ιστο-

σελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών στη διεύθυνση elections.gov.cy.

ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ “ECONOMIST”

Ν. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: «Παρέλαβα κράτος στο στάδιο 
της χρεωκοπίας, το παραδίδω με εύρωστη οικονομία»

Δύσκολες ώρες για τον
Αρχιεπίσκοπο Κύπρου
ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΚΛΙΝΗΡΗΣ – ΝΟΣΗΛΕΥΤΕΣ

ΕΠΙ 24ΩΡΟΥ ΒΑΣΕΩΣ

Δύσκολες ώρες για τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Χρυσό-

στομο Β’, καθώς όπως αναφέρουν έγκυρες πληροφορίες η
κατάσταση της υγείας του παρουσιάζει επιδείνωση.

Ως γνωστόν, ο Μακαριώτατος τα τελευταία περίπου τέσσε-
ρα χρόνια δίνει δύσκολη μάχη με τον καρκίνο. Μάχεται με υπο-
μονή και γενναιότητα όλο αυτό το διάστημα, ωστόσο - όπως
πληροφορούμαστε - τις τελευταίες μέρες φαίνεται ότι η κατά-
σταση του επιδεινώθηκε, με τον ίδιο να παραμένει καθη-λωμέ-
νος στο κρεβάτι, παραμένοντας στην Αρχιεπισκοπή και λαμ-
βάνοντας την απαιτούμενη ιατρική περίθαλψη και φροντίδα.

Όλο αυτό το διάστημα της περιπέτειας της υγείας του, ο

προκαθήμενος της Κυπριακής Εκκλησίας, έχει υποβληθεί σε
σειρά θεραπειών τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό.

«Η κατάσταση υγείας του είναι βεβαρημένη, καθώς ως γνω-

στόν πάσχει από καρκίνο του παχέως εντέρου. Είναι σε θέση

να επικοινωνεί με το περιβάλλον, να ασκεί τα καθήκοντά του

και να χειρίζεται τα της καθημερινότητάς του. Υπάρχουν νοσηλευ-

τές επί 24ωρου βάσεως, οι επιλογές δεν είναι πολλές, αλλά

του δίνουμε ό,τι χρειάζεται για να αντιμετωπιστούν τα προ-

βλήματα», ανέφερε σε τηλεοπτικές του δηλώσεις ο προσω-
πικός του γιατρός Δρ Ιωσήφ Κάσιος. 

«Υπήρξε μια επιδείνωση, ωστόσο εν συνεχεία σημειώθη-

κε ανάκαμψη, αν και η κατάσταση του παραμένει βεβαρημένη»,

εξήγησε ο γιατρός.
Όπως είπε, ο Μακαριώτατος έχει τελειώσει τις θεραπείες

του εδώ και λίγο καιρό. «Παρακολουθείται επί καθημερινής

βάσεως, αντιλαμβάνεται πλήρως την κατάσταση της υγείας

του», είπε, προσθέτοντας ότι τον επισκέπτεται προσωπικά
2-3 φορές την μέρα. «Δεν πρόκειται να μεταφερθεί πουθενά,

έχει αποφασιστεί ότι όλη η αγωγή θα γίνει στο Αρχιεπισκο-

πικό Μέγαρο», σημείωσε.
Οι ευχές των πιστών για ανάρρωση τον συνοδεύουν

και σε αυτή τη δύσκολη μάχη.

ΑΠΟ ΤΗΝ 1η ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ ΜΗ ΑΠΟΔΕΚΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ 
ΠΟΥ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΕΚΤΡΟΧΙΑΣΜΟ
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Πενθήμερη εκπαιδευτική
εκδρομή στην Ελλάδα 

των ελληνικών 
σχολείων Μάνορ Χιλλ 

και Φίνσλεϋ
Εκδρομή στην Ελλάδα για πέντε μέρες πραγματο-

ποιούν από την Κυριακή, 23 Οκτωβρίου, τα ελληνικά
παροικιακά σχολεία Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ του Λον-
δίνου. Η εκδρομή γίνεται κατά τη διάρκεια των σχο-
λικών διακοπών toy A΄ τριμήνου στην Αγγλία (half term).

Στην εκδρομή συμμετέχουν κυρίως μαθητές των
τάξεων A Level και GCSE και πέντε εκπαιδευτικοί, συνο-
δευόμενοι και από αριθμό γονέων. 

Συνολικά η αποστολή αριθμοί 81 άτομα.
Στη διάρκεια της επίσκεψης θα γίνει περιήγηση και

ξενάγηση στον Ιερό Βράχο του Παρθενώνα, στο Μου-
σείο Ακροπόλεως και στον αρχαιολογικό χώρο Δελφών
καθώς και επίσκεψη στην Αράχωβα.

Η αποστολή θα έχει την τιμή να γίνει δεκτή στο Προ-
εδρικό Μέγαρο από την Πρόεδρο της Ελληνικής Δημο-
κρατίας κα Κατερίνα Σακελλαροπούλου και από τον
Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στο Μέγαρο
Μαξίμου.

Επίσης, θα υπάρξει περιήγηση σε διάφορες εμβλημα-
τικές περιοχές της Αθήνας, όπως το Σύνταγμα, το Μονα-
στηράκι, η Πλάκα, και επισκέψεις σε άλλα μέρη κοι-
νωνικού ενδιαφέροντος.

Δελτίο Τύπου αναφέρει:

Η Λεμεσός και η Λευκωσία παρουσίασαν

τους "Έλληνες ΚύπριοιΑθεράπευτοι" του

Αυγουστίνου (Ντίνου) Αυγουστή. Γέμι-

σαν ασφυκτικά οι αίθουσες! Η συγκίνηση

μεγάλη!

Τις δύο παρουσιάσεις οργάνωσαν ο Δή-

μος Λεμεσού, ο Δήμος Στροβόλου, ο Σύλλο-

γος Κυπρίων Νομού Λάρισας, η Συντεχνία

Εργατών Κύπρου (Σ.Ε.Κ.), η 33η Μοίρα Κα-

ταδρομών 1974 - Πέλλαπαϊς, η Ομοσπον-

δία Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδος

(Ο.Κ.Ο.Ε.) και οι Εκδόσεις «ΓΕΡΜΑΝΟΣ».

Για το βιβλίο μίλησαν ο Αρχηγός της Ε-

θνικής Φρουράς Αντιστράτηγος κ. Δημό-

κριτος Ζερβάκης και ο Καθηγητής Σύγχρ-

ονης Ελληνικής Ιστορίας στο Τμήμα Ιστο-

ρίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου

Κύπρου, κ. Πέτρος Παπαπολυβίου.

«Κεντρικό μήνυμα του βιβλίου», είπε με-

ταξύ άλλων ο κ. Ζερβάκης, «είναι η αγάπη

για την πατρίδα και την ελευθερία. Προβάλ-

λοντας έμμεσα και άμεσα τις αξίες της ει-

ρήνης, της δημοκρατίας, της δικαιοσύνης,

της αυτοδιάθεσης των λαών και το σεβασμό

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Σταθερές

αξίες που αποτελούν άσβεστο φάρο απέ-

ναντι στις προκλήσεις και δυσκολίες που τα-

λανίζουν το έθνος μας….

Αναμφίβολα, το βιβλίο αποτελεί μια σημαν-

τική παρακαταθήκη τιμής και μνήμης στον

ακατάπαυστο αγώνα για την ελευθερία της

Κύπρου, για τις παρούσες αλλά περισσότε-

ρο για τις επερχόμενες γενιές και μια αξιό-

λογη και αξιόπιστη επιλογή όσων επιθυμούν

να μελετήσουν την πορεία του πολύπαθου

νησιού μας διαμέσου των αιώνων. Ένα βι-

βλίο που μέσα από τις σελίδες του σχεδόν

κάθε οικογένεια της Κύπρου αντικρίζει με-

γάλα κομμάτια από την ιστορία δικών της

ανθρώπων και των προγόνων της, οι οποίοι

πάλεψαν και πολλοί αυτοπροαιρέτως θυ-

σιάστηκαν για την υπέρτατη αγάπη, αυτήν

προς την Πατρίδα και την Μητέρα Ελλάδα».

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο κ. Παπα-

πολυβίου, ο οποίος τόνισε: 

«...Ο Ντίνος Αυγουστή συγκαταλέγεται

στους άμισθους και άτυπους προξένους και

πρεσβευτές της Κυπριακής Δημοκρατίας και

του Κυπριακού Ελληνισμού στην Ελλάδα,

παρότι ζει σε μια πόλη, τη Λάρισα όπου η

κυπριακή παρουσία, φοιτητική και εγκατα-

στημένων οικογενειών, είναι λιγοστή. Δεν

έχει σταματήσει, εδώ και δεκαετίες, να εργά-

ζεται άοκνα και ανυστερόβουλα για την Κύπρο

έχοντας καταφέρει το όνομά του να γίνει

συνώνυμο με την ιδιαίτερή μας πατρίδα στη

Θεσσαλία και ειδικότερα στη Λάρισα. 

Με εκατοντάδες δημοσιεύσεις και ραδιο-

φωνικές εκπομπές, με εκδόσεις βιβλίων, με

συνέδρια, με συνεχή παρουσία στις τοπικές

εκδηλώσεις, με την ανάδειξη των δεσμών

της Κύπρου με τη Θεσσαλία και γενικότερα

τη μητροπολιτική Ελλάδα. Το βιβλίο του

“Έλληνες Κύπριοι Αθεράπευτοι” αναδεικνύει

την ιστορία και τον πολιτισμό των Ελλήνων

της Κύπρου, τη διαχρονική τους προσφορά

στον Ελληνισμό και είναι μια κιβωτός πληρ-

οφοριών για την ιστορία του νησιού μας …».

Τέλος, τον λόγο έλαβε ο συγγραφέας ο

οποίος, αφού πρώτα ευχαρίστησε όλους

όσους βοήθησαν στην παρουσίαση του βι-

βλίου στην Κύπρο και τους παρευρισκόμε-

νους, στη συνέχεια αναφέρθηκε σε όλη τη

διαδρομή που προηγήθηκε μέχρι στην έκ-

δοση του βιβλίου και στους λόγους που τον

οδήγησαν στην συγγραφή του. «Έλληνες

Κύπριοι αθεράπευτοι», είπε, γιατί οι Έλληνες

της Κύπρου, παρά τις δύσκολες δοκιμασίες

και τις συχνές προδοσίες παραμένουν αθε-

ράπευτα προσηλωμένοι και συστρατευμέ-

νοι στις ιδέες και τα οράματα του Ελληνι-

σμού».

Τον συντονισμό των εκδηλώσεων είχαν ο

δημοσιογράφος κ. Νίκος Τόκας (αδελφός

του αείμνηστου Μάριου Τόκα) και ο Διδά-

σκαλος Ειδικής Αγωγής κ. Μακρής Παντε-

λής.

Χαιρετισμό στις εκδηλώσεις απηύθυναν

ο Δήμαρχος Λεμεσού κ. Νίκος Νικολαΐδης,

ο Δήμαρχος Στροβόλου κ. Ανδρέας Πα-

παχαραλάμπους, ο Γενικός Γραμματέας

της Σ.Ε.Κ. κ. Ανδρέας Μάτσας και ο πρόε-

δρος της 33ης Μοίρας Καταδρομών 1974 -

Πέλλαπαϊς κ. Λάμπρος Κακουλλής.

Οι εκδηλώσεις έκλεισαν με την προβολή

ταινίας μικρού μήκους για τους αγωνιστές

της αγχόνης και τον Εθνικό μας Ύμνο.

Η παρουσίαση του βιβλίου του Ντίνου Αυγουστή
«Έλληνες Κύπριοι αθεράπευτοι» στην Κύπρο

Ο μογένεια



«Τ
ο Ελληνορθόδοξο Κοιμητήριο

Λιβόρνου, ένα ιστορικό μνημείο

των Ελλήνων της Διασποράς» γίνεται

ξανά επισκέψιμο στο κοινό τόνισε σε

ομιλία του στην επαναλειτουργία του

Κοιμητηριακού Ναού Κοιμήσεως της

Θεοτόκου, μετά από δεκαπέντε χρό-

νια, ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου

Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας

κ. Γιάννης Χρυσουλάκης.

Την εκδήλωση οργάνωσε το Ελληνικό

Ινστιτούτο Βενετίας, παρουσία του Δημάρχου

του Λιβόρνο κ. Luca Salvetti, της Πρέ-

σβεως της Ελλάδος στην Ιταλία κ. Ελέ-

νης Σουρανή, του Αντιπεριφερειάρχη Το-

σκάνης, του Μητροπολίτη Ιταλίας κ. Πολυ-

κάρπου, Αρχόντων της Εκκλησίας, της

Επίτιμης Προξένου της Ελλάδος στο Λιβόρ-

νο κας Elena Konstantos, ενώ συμμε-

τείχαν οι τοπικές και Περιφερειακές αρχές

και πλήθος κόσμου.

Τα τελευταία δύο χρόνια υπό την επο-

πτεία της Γεν. Γραμματείας Απόδημου

Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας

έγιναν όλες εκείνες οι απαραίτητες ενέρ-

γειες ώστε το Κοιμητήριο, ένα πραγματι-

κά ανοιχτό μουσείο, να καταστεί εκ νέου

επισκέψιμο, ικανοποιώντας πάγιο αίτημα

των Ιταλικών Αρχών και του Δήμου του

Λιβόρνο. Το Ελληνορθόδοξο Κοιμητήριο

του Λιβόρνου, ιδρυθέν το 1840, αποτελεί

σήμερα τη μοναδική εστία μνήμης του

άλλοτε ακμάζοντος ελληνικού στοιχείου

της πόλης. Εδώ βρίσκονται τα ταφικά

μνημεία των γνωστών οικογενειών, Τοσίτσα,

Σκαραμαγκά, Μαυροκορδάτου, Ροδο-

κανάκη, Μεταξά, Πανά, Πάλλη κι άλλων

επιφανών Ελλήνων της Διασποράς. Για

τον λόγο αυτό η διατήρηση και ανάδειξή

τους είναι καθήκον της Ελλάδας και απαι-

τεί ιδιαίτερη ευαισθησία και φροντίδα.

Είναι η πρώτη φορά που δηλώνεται με

τον πιο επίσημο τρόπο το ενδιαφέρον και

η σημασία που αποδίδει το Ελληνικό Κρά-

τος για το σημαντικό αυτό μνημείο του

Παροικιακού Ελληνισμού στην Ιταλική επι-

κράτεια, γεγονός που επισήμαναν τόσο

ο Δήμαρχος του Λιβόρνο όσο και οι Αρχαι-

ολογικές περιφερειακές Αρχές της Το-

σκάνης. Είναι γεγονός ότι το μνημειακό

σύνολο αποτέλεσε για αρκετά χρόνια

σημείο αντιπαράθεσης μεταξύ του Ιταλι-

κού κράτους και του Ελληνικού Δημοσίου

καθώς εμφάνιζε εικόνα εγκατάλειψης πα-

ρότι είχε χαρακτηριστεί από τις Ιταλικές

Αρχές διατηρητέο μνημείο και ζητείτο επι-

τακτικά η φροντίδα και η επιμέλεια του

χώρου. Σημειώνεται ότι ο χώρος, ως αρχι-

τεκτονικό σύνολο, ανήκει στη δικαιοδοσία

του Ελληνικού Ινστιτούτου της Βενετίας

και υπόκειται στις ρυθμίσεις που αφορ-

ούν στη συμφωνία Ελλάδας-Ιταλίας το

1951.

Ο ναός, με τις ταφές στο δάπεδό του,

μαζί με τους πολύ αξιόλογους εξωτερι-

κούς μαρμάρινους τάφους, αρκετοί από

τους οποίους είναι ναόσχημοι με ανάγ-

λυφη διακόσμηση ή φέρουν αγάλματα,

αποτελούν ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον αρχι-

τεκτονικό σύνολο, το οποίο ορθά χαρα-

κτηρίστηκε μνημείο της κοινής Πολιτιστι-

κής Κληρονομιάς. 

Μετά το πέρας της τελετής ο Γενικός

Γραμματέας μεταξύ άλλων δήλωσε: «Το

Ελληνορθόδοξο Κοιμητήριο Λιβόρνου,

ένας τόπος ιστορικού και καλλιτεχνικού

πλούτου, αξίζει να αναδειχθεί και να απο-

τελέσει σημείο συνάντησης των δύο χωρών,

Ελλάδας και Ιταλίας. Αποτελεί τεκμήριο

της ελληνικής ιστορίας και της ελληνικής

παρουσίας σε μια ευρωπαϊκή χώρα και

την ίδια στιγμή αναπόσπαστο κομμάτι της

ιταλικής ιστορίας».
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Γ. Χρυσουλάκης: Κάνουμε επισκέψιμο ένα
ακόμα ιστορικό μνημείο των Ελλήνων της

Διασποράς, στο Λιβόρνο της Ιταλίας

Ο μογένεια



Μ
ια απίστευτη βαρβαρότητα που

προκαλεί φρίκη και αποτροπια-

σμό συνέβη στα ελληνοτουρκικά σύνο-

ρα στον Έβρο. Οι τουρκικές Αρχές με-

τέφεραν με κρατικά οχήματα 92 μετα-

νάστες στα σύνορα και αφού τους λή-

στεψαν και τους κτύπησαν, τους ξεγύμνω-

σαν εντελώς και διά βίας τους έριξαν σε

λέμβους για να προωθηθούν παράνο-

μα στην Ελλάδα.

Τους εγκαταλελειμμένους μετανάστες

εντόπισαν αστυνομικοί του Τμήματος Συνο-

ριακής Φύλαξης Φερών και σε συνεργασία

με την FRONTEX (Ευρωπαϊκή Δύναμη Πρ-

οστασίας Συνόρων) τους μετέφεραν σε ελ-

ληνικό έδαφος, τους έδωσαν ρούχα, φα-

γητό και στέγη.

Οι συγκεκριμένοι μετανάστες, όπως οι

ίδιοι δήλωσαν στους Έλληνες αστυνομι-

κούς, είχαν μεταφερθεί στον Έβρο με τρία

οχήματα των Τουρκικών Αρχών, ενώ εν

συνεχεία, αφού τους λήστεψαν, τους επιβίβα-

σαν σε πλαστικές λέμβους, για να διέλ-

θουν στην ελληνική πλευρά.

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του

υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, η 

Τουρκία συνεχίζει απροκάλυπτα να εργα-

λειοποιεί μετανάστες, να παραβιάζει αν-

θρώπινα δικαιώματα, να καταπατά το Διε-

θνές Δίκαιο.

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΥ ΣΤΗΝ ΕΕ

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη

Τάκης Θεοδωρικάκος με επιστολής του

στην Ευρωπαία Επίτροπο Εσωτερικών

Υποθέσεων, Ίλβα Γιόχανσον, και στους

27 ομολόγους του της ΕΕ καταγγέλλει την

απάνθρωπη τουρκική συμπεριφορά.

Ο Έλληνας υπουργός κάνει αναφορά

στις συγκλονιστικές καταθέσεις των μετα-

ναστών, οι οποίοι κατήγγειλαν ότι έπεσαν

θύματα ληστείας, σωματικών βλαβών και

προσβολής της ανθρώπινης αξιοπρέπει-

ας από προσωπικό της τουρκικής Στρα-

τοχωροφυλακής και στην επιχείρηση διά-

σωσης από την ΕΛ.ΑΣ. και τη Frontex.

Στην επιστολή του ο κ. Θεοδωρικάκος

αναφέρει:

«Οι μετανάστες, που διασώθηκαν από

την Ελληνική Αστυνομία, ανέφεραν στους

αστυνομικούς ότι μεταφέρθηκαν στην το-

υρκική πλευρά του ποταμού Έβρου, σε πε-

ριοχή έναντι του σημείου που εντοπίστηκαν,

με τουρκικά οχήματα, πριν επιβιβαστούν

σε πλαστικές βάρκες για να περάσουν στην

ελληνική πλευρά.

Σύμφωνα με τις μαρτυρίες τους, είχαν

πέσει θύματα ληστείας, σωματικών βλαβών

και προσβολής της ανθρώπινης αξιοπρέ-

πειας από προσωπικό των τουρκικών αρχών,

οι οποίες τους υποχρέωσαν, μέσω απειλών

και βίας, να περάσουν το ποτάμι.

Η Ελληνική Αστυνομία αμέσως μετά τον

εντοπισμό των παράτυπων μεταναστών,

ενημέρωσε τη Frontex και ξεκίνησε επιχείρη-

ση διάσωσης, σε συνεργασία με τη Frontex….

… Δυστυχώς, το τελευταίο απάνθρωπο

περιστατικό αποδεικνύει για άλλη μια φο-

ρά ότι η Τουρκία συνεχίζει να εργαλειοποι-

εί τους μετανάστες, να παραβιάζει τα ανθ-

ρώπινα δικαιώματα αυτών των ανθρώπων,

καθώς και τις θεμελιώδεις αρχές του ανθ-

ρωπισμού και των ευρωπαϊκών αξιών.

Η Τουρκία όχι μόνο απέτυχε να εφα-

ρμόσει πλήρως τις διεθνείς της υποχρεώσεις

όπως απορρέουν από την Κοινή Δήλωση

ΕΕ-Τουρκίας του 2016, αλλά συνεχίζει να

χρησιμοποιεί τους μετανάστες και να τους

εργαλειοποιεί, παραβιάζοντας το διεθνές

δίκαιο. Η τελευταία σκληρή και ταπεινωτι-

κή μεταχείριση αυτών των ανθρώπων θα

πρέπει να καταδικαστεί κατηγορηματικά και

πλήρως από όλους.

Θα ήθελα για άλλη μια φορά να σας δια-

βεβαιώσω ότι οι ελληνικές Αρχές θα

συνεχίσουν να προστατεύουν τα εξωτερι-

κά σύνορα της ΕΕ με αποτελεσματικό και

έγκαιρο τρόπο, στη βάση του σεβασμού

των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας και

των δεσμεύσεων που απορρέουν από την

ιδιότητα του κράτους μέλους της ΕΕ και του

μέλους Σένγκεν».

Παράλληλα, ο υπουργός Μετανάστευ-

σης Νότης Μηταράκης μεταβαίνει στη Νέα

Υόρκη όπου θα έχει συνάντηση με τον 

πρόεδρο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ

για να καταγγείλει με στοιχεία την απάν-

θρωπη τουρκική συμπεριφορά στο συγκε-

κριμένο περιστατικό.

Αλέξανδρος Νικολαΐδης: 
Έφυγε όπως έζησε, νικητής!

Την τελευταία του πνοή άφησε ο δις αργυρός Ολυμπιονίκης του Τάε Κβο Ντο και
αναπληρωτής Εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξανδρος Νικολαΐδης, σε ηλικία
43 ετών, έπειτα από σκληρή μάχη που έδινε τα τελευταία δύο χρόνια με μια σπά-
νια μορφή καρκίνου (καρκίνωμα NUT). Η δυσάρεστη είδηση ανακοινώθηκε μέσα
από τα προφίλ του στα social media, με ένα μήνυμα γραμμένο από τον ίδιο. Στη
συγκινητική ανάρτηση, μεταξύ άλλων, ανέφερε απευθυνόμενος στους γιατρούς και
την οικογένειά του: «Με κρατήσατε στη ζωή περισσότερο από όσο αναλογούσε στον
πολύ επιθετικό καρκίνο μου, μου χαρίσατε το χρυσό μετάλλιο της παράτασης της
ζωής μου σε μια πολύ κρίσιμη στιγμή, όταν η κόρη μου, η Ελεάννα, ήταν μόλις 3,5
ετών και δεν θα θυμόταν τίποτα από εμένα, ενώ τώρα στα 5,5 της χρόνια, θα με
θυμάται έστω σαν μακρινή ανάμνηση και θα μπορεί να διηγηθεί ιστορίες στον μικρό
της αδελφό, τον Γιώργο, ώστε να με κρατήσουν ζωντανό στην καρδιά τους για πάντα.
Φίλοι μου, σε αυτή τη ζωή, που είμαστε όλοι περαστικοί, μεγαλύτερη σημασία έχει
τι αποτύπωμα θα έχουμε αφήσει και όχι πώς ή πότε θα φύγουμε». Ο Αλέξανδρος
Νικολαΐδης είχε στο ενεργητικό του διακρίσεις σε διεθνείς και ευρωπαϊκές διορ-
γανώσεις, με κορυφαίες στιγμές τα αργυρά μετάλλια στην κατηγορία των +80 κιλών
στους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας και του Πεκίνου. Τον Μάρτιο του 2019 ανα-
κοινώθηκε η υποψηφιότητά του με τον ΣΥΡΙΖΑ στις Ευρωεκλογές και τον Σεπτέμ-
βριο του 2020 ανέλαβε καθήκοντα αναπληρωτή Εκπροσώπου του κόμματος. Γεν-
νήθηκε στη Θεσσαλονίκη, στις 17 Οκτωβρίου του 1979 και σπούδασε Φυσική Αγωγή
στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Άρχισε το Τάε Κβο Ντο το 1982, σε
ηλικία 3 ετών, ενώ το επάγγελμά του ήταν πυροσβέστης. 

Έχει αυξηθεί η κακοποίηση ανηλίκων

Την τελευταία εβδομάδα είδαν το φως της δημοσιότητας τρία διαφορετικά περι-
στατικά σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών και παιδεραστίας. Το πρώτο αφορά τους
αλλεπάλληλους βιασμούς και την σεξουαλική εκμετάλλευση της 12χρονης από τον
Κολωνό της Αθήνας. Λίγες ώρες νωρίτερα, είχε συλληφθεί ένας 63χρονος, ο οποίος
κατηγορείται για γενετήσιες πράξεις με ανηλίκους ή ενώπιόν τους και γενετήσια
πράξη με ανήλικα έναντι αμοιβής, κατά συρροήν και κατ’ εξακολούθησιν, πράξεις
που κατηγορείται ότι διέπραξε εις βάρος ενός επτάχρονου και ενός οκτάχρονου αγο-
ριού. Το τρίτο περιστατικό αφορούσε τη σύλληψη ενός αλλοδαπού 40χρονου
«πατέρα» (!) ο οποίος κατηγορείται για την κατ’ εξακολούθηση ασέλγεια εις βάρος
της 14χρονης κόρης του. 

Έχει αυξηθεί η σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκων στην Ελλάδα; Κανείς δεν μπο-
ρεί να πει με σιγουριά, αφού δεν υπάρχει οργανωμένη, κεντρική καταγραφή των
αντίστοιχων δεδομένων, λένε οι επιστήμονες του Κέντρου Ψυχικής Υγείας και Κοι-
νωνικής Πρόνοιας στο Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού. Η τελευταία μεγάλη έρευνα
που έκανε το Ινστιτούτο για την κακοποίηση των παιδιών στην Ελλάδα ήταν πριν
από δέκα χρόνια και είχε δείξει ότι μόλις το 0,07% των περιστατικών παιδιών που
είχαν κακοποιηθεί σεξουαλικά, είχε καταγγελθεί. Στην πραγματικότητα, το 17% των
παιδιών που μίλησε τότε ανώνυμα στους ερευνητές, είχε δηλώσει σεξουαλική κακο-
ποίηση ή παρενόχληση, με το 7,5% να δηλώνει ότι υπήρξε επαφή σώματος. Γύρω
στο 3% των παιδιών αναφέρει στην παιδική του ηλικία απόπειρα βιασμού ή βιασμό,
ένα παιδί σε κάθε τάξη, και όλα αυτά χωρίς συστηματική πολιτική καταγραφής. Το
πρώτο εξάμηνο του 2022, το «Χαμόγελο του Παιδιού» κατέγραψε αύξηση 27% στις
αναφορές κακοποίησης και παραμέλησης παιδιών. Οι 557 αναφορές αυτού του εξα-
μήνου αφορούσαν 964 παιδιά –τα 14 είχαν κακοποιηθεί σεξουαλικά. Στη δυσώδη
υπόθεση του Κολωνού, οι καθώς πρέπει, ευυπό-ληπτοι πολίτες της διπλανής πόρ-
τας έβγαλαν στην επιφάνεια την αρρώστια της ημιθανούς ελληνικής κοινωνίας. Άνθ-
ρωποι που χρησιμοποιούσαν για προκάλυμμα τη θρησκεία και τη σχέση με τις
Αρχές, φόραγαν τη νύχτα το μανδύα του υπαν-θρώπου και συναγωνίζονταν για τα
πρωτεία στην κατηγορία των βιαστών, παιδεραστών και των άθλιων διεστραμμέ-
νων, που κακοποιούσαν παιδιά, επενδύοντας στη φρίκη. Και φυσικά, η φρίκη δεν
έχει χρώμα, ηλικία, φύλο, ιδιότητα, κόμμα, εποχή. Είναι απλά φρίκη, συνώνυμο της
σήψης. 

Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: Επιμένει για τις 
αποζημιώσεις της Βουλιαγμένης

Σε ευθεία σύγκρουση με τον Δήμο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης οδηγείται η
Εκκλησία, μετά την απόφαση του Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου να διεκδικήσει αποζη-
μίωση για τα 17 οικόπεδα που έχουν δεσμευτεί. Κατά τη συνεδρίαση της Διαρκούς
Ιεράς Συνόδου, ο κ. Ιερώνυμος αναφέρθηκε και πάλι στην καταδίκη της Ελλάδας
από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, κατόπιν προσφυγής
της Εκκλησίας της Ελλάδος, για την άρνηση επαναφοράς που πολεοδομικού καθε-
στώτος των ακινήτων της Βουλιαγμένης. Ο κ. Ιερώνυμος εξέφρασε την ελπίδα ότι
το Ελληνικό Δημόσιο και ο Δήμος Βούλας-Βάρης-Βουλιαγμένης «θα τιμήσουν την
αρχή του Κράτους Δικαίου». Αναμένει ότι θα δώσουν τέλος στην κατάφωρη αδικία
σε βάρος της εκκλησιαστικής περιουσίας, που πρέπει να αξιοποιηθεί από την
Εκκλησία προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας και, κυρίως, ότι δεν θα επιβαρύνουν
τους φορολογούμενους πολίτες, επιμένοντας σε ενέργειες και παραλείψεις που
έχουν κριθεί ως έκνομες με αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και της Ελληνι-
κής Δικαιοσύνης. 

Να πληρώσουν οι παιδεραστές

Σάλος από την υπόθεση με τον 53χρονο καταστηματάρχη (στον Κολωνό), που
σύμφωνα με το κατηγορητήριο, βίαζε –υπό την απειλή όπλου– τη φτωχή 12χρονη,
την βιντεοσκοπούσε και την εξέδιδε σε φίλους και γνωστούς, έναντι 50 έως 70 ευρώ
μέσα σε αυτοκίνητα! Η Δικαιοσύνη θα αποφανθεί περί αυτού. Η απεχθής αυτή ιστο-
ρία πάντως, δείχνει πως η κοινωνία έχει χάσει την… μπάλα! Γιατί στην συγκεκρι-
μένη περίπτωση δεν πρωταγωνιστεί μόνο ο διεστραμμένος «φιλάνθρωπος» και
«επίτροπος σε Ιερό Ναό του Λόφου Σκουζέ», αλλά και κάποιοι άλλοι «άρρωστοι»,
που επιβάλλεται να πληρώσουν. Ο ίδιος ήταν της προσκολλήσεως, ποζάροντας
ως… σταρ με πολιτικούς, ηθοποιούς και τραγουδιστές. Η θεά Θέμις έχει πια τον
λόγο…

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”

8 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 20 Οκτωβρίου 2022ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας

στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

John Malkovich: Απόλυτα «ναι» στην 
επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα 

Η «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» υποδέχτηκε τον μεγάλο ηθοποιό στην Αθήνα,

καταγράφοντας τις κεντρικές του σκέψεις και σκιαγραφώντας τι είναι

αυτό που κάνει τον Τζον Μάλκοβιτς να επιστρέφει στην Ελλάδα.

Μίλησε για τις παραστάσεις «The Music Critic», σε Αθήνα και Θεσ-

σαλονίκη και σε λίγους μήνες στη σκηνή της Στέγης του Ιδρύματος

Ωνάση. 

Ο Τζον Μάλκοβιτς κατάφερε να επισκεφθεί την Ακρόπολη και να

ξεναγηθεί στο Μουσείο της Ακρόπολης από τον Διευθυντή του, Νίκο

Σταμπολίδη, συνοδευόμενος από τον θεατρικό παραγωγό Γιώρ-

γο Λυκιαρδόπουλο, ρωτώντας λεπτομέρειες για τις μετόπες, τις

αναπαραστάσεις και θέλοντας να μάθει όλο και περισσότερα για

τους θρύλους που κρύβονται από πίσω. 

Πάντως, καθώς στέκεται απέναντί μας, προφέροντας δύσκολες

ελληνικές λέξεις που έχουν ενσωματωθεί στην αγγλική γλώσσα,

άψογος κάτοχος της πιο δύσκολης εκδοχής της κλασικής γραμμα-

τείας και ανατρέχοντας σε γνωστές του αναφορές, δεν αρνείται το

μεγαλείο του ελληνικού πολιτισμού και συμφωνεί απολύτως ότι θα

πρέπει να επιστραφούν τα Γλυπτά του Παρθενώνα στην Ελλάδα.

Ενδιαφέρεται μάλιστα να μάθει λεπτομέρειες για το πώς έχουν τα

πράγματα αναφορικά με το ζήτημα και θέτει τον εαυτό του στη διά-

θεσή μας για τον αγώνα που καταβάλλει η Ελλάδα, λέγοντας χαρα-

κτηριστικά: «Συναινώ απόλυτα στον αγώνα της Ελλάδας».

Άλλωστε, ας μην ξεχνάμε ότι γνωρίζει πολλές δύσκολες πτυχές

της ελληνικής Ιστορίας, όχι μόνο της αρχαίας αλλά και της σύγ-

χρονης, αφού είχε πρωταγωνιστήσει στην ταινία «Ελένη», βασι-

σμένη στο βιβλίο του Νίκου Γκατζογιάννη, σε νεαρή ηλικία, παίζο-

ντας τον γιο της ηρωΐδας, Νίκο. Όπως και να ’χει, ο διάσημος ηθο-

ποιός υπόσχεται να ξανάρθει σύντομα στην Ελλάδα, για μία από

τις πιο πολυσυζητημένες παραστάσεις της ερχόμενη σεζόν, στη

Στέγη του Ιδρύματος Ωνάση. 

Φώτης Χαραλαμπίδης

ΦΡΙΚΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΊΣΤΕΥΤΗ ΒΑΡΒΑΡΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΟΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Λήστεψαν, χτύπησαν και
ξεγύμνωσαν 92 μετανάστες



COMPOSER: 
GIORGOS KALOGIROu

Giorgos Seferis, one of the most important Greek

poets and a Nobel laureate, had a deep connection with

Cyprus. During the three trips he made to Cyprus, in 1953,

1954 and 1955, he wrote some of his greatest poems, all

of which were dedicated to the island of Cyprus. These

poems express perfectly the island’s cultural wealth, his-

tory and identity while conveying the ideas and values of

Cyprus, which remain timeless and relevant to the cur-

rent time. in Seferis own words, Cyprus is the place where,

miracles still happen. At the concert, seven symphonic

poems will be performed from the collection “Κύπρον

ου μ’ εθέσπισεν” which was published in December

1955.

On the centenary of the Asia minor Catastrophe,

Giorgos Seferis the poet from Smyrna, becomes the con-

nection between Cyprus and Anatolia. Cyprus and Anatolia,

are not only connected historically, culturally and aes-

thetically, but also through the emotions of their people,

in both regions "memory hurts wherever you touch it".

Along with songs from Seferi’s “Τραγούδια κατα-

στρώματος” poetry collection, one will enjoy the com-

posers new songs entitled “Ο καημός της Ιωνίας” based

on the lyrics of Eurydiki Perikleous-Papadopoulos in

regards to Anatolia as well as poems of Cypriot poets

such as Michalis Passiardis, Vassilis Michaelidis,

Dimitris Lipertis set to music by the composer himself. 

The narrator, being both the poet and the bearer of

speech, is an integral part of the concert. 

With the use of both traditional and modern instru-

ments, the songs with create a musical passage to con-

nect past, present and future.

A poet’s words express every individuals need for

truth, consolation and struggle to stay alive and active in

difficult eras. Now, in the times we live, these words have

to be heard and become a guide to the conscientious

challenges we face. 

The live music performance consists of five musi-

cians (lute, guitar, flute, percussion, santouri) and a nar-

rator.

George Kalogirou: Voice - Guitar - Tzouras

Charalambos Panteli: Lute - Lavta - Guitar

Constantina Xenophontos: Voice - Percussions 

Veronica Aloneftou: Santoor 

Constantinos Makaritis: Flute

Christos Pettemeridis: Narration

Thursday, 

3 November 2022
@The Hellenic Centre https://helleniccentre.org/

7:30p.m.

RSvp https://www.eventbrite.co.uk/e/440278022417

FREE ENTRANCE

Duration 1h 30m

With the support of the Presidential Commissioner’s Office

of the Republic of Cyprus

ThE OpEN UNivERSiTY OF CYpRUS WiTh ThE pARTNERShip OF 

ThE CYpRUS hiGh COmmiSSiON pRESENTS ThE mUSiC CONCERT

SEFERIS – CYPRUS – ASIA MINOR:
“Μemory hurts wherever you touch it”

I N V I T A T I O N

I’ve left
my soul inside...

OPEN UP!

I’ve left
my soul inside...

OPEN UP!

C E L E B R A T I N G C Y P R U S ’ S I N D E P E N D E N C E

HOUSE OF COMMONS

AT T H EINDEPENDENCE
62 YEARS
1 9 6 0 - 2 0 2 2

TURKISH INVASION
48 YEARS
1 9 7 4 - 2 0 2 2

&

Famagusta Association of GB and the APPG for Cyprus would like
to cordially invite you to our event in celebrating the Independence Day
of Cyprus with the participation of the House of Commons and the House

of Lords on a discussion on Cyprus and Famagusta in particular.
on

Tuesday 25th October 2022
7.00 pm to 8.30 pm

at
The House of Commons, “Grand Committee Room”

London SW1A 0AA

The event is organised by
The Chair of the group Rt Hon Sir Roger Gale MP

In association with
Dr Vassilis Mavrou

President of Famagusta Association GB

Sponsored By the APPG for Cyprus : Rt Hon Sir Roger Gale MP,
Lord Adonis, Dr Lisa Cameron MP, Bambos Charalambous MP,

Baroness Massey of Darwen, Christine Jardine MP,
Rt Hon Caroline Nokes MP, Rt Hon Theresa Villiers MP,

Rachel Hopkins MP, Mark Jenkinson MP

After the event a reception will follow in the Jubilee Room 8:30 pm - 9:00 pm.

Please present this invitation at the Cromwell Green Entrance. There is no public parking
at the House of Commons. Please allow 20 minutes to pass through Security.

R S V P
Email : info@famagusta.org.uk • Tel : +44 (0) 20 7263 8100

HOUSE OF COMMONS

I N A S S O C I AT I O N W I T H
T H E

25th OCTOBER 2022



σ
το εκκλησάκι St. George’s Chapel,

την πιο παλαιά εκκλησία σε αερο-

δρόμιο στο κόσμο, τελέστηκε την τε-

τάρτη 12 οκτωβρίου 2022, το πρώτο

Μνημόσυνο μετά από 55 χρόνια, για τα

66 θύματα (πλήρωμα και επιβάτες) της

μοιραίας πτήσης CY 284, στις 12 οκτω-

βρίου 1967.

Το αεροπλάνο Comet 4B, Charlie Oscar,

ανήκε στις Βρετανικές Ευρωπαϊκές Αερο-

γραμμές (British European Airways) των

σημερινών Βρετανικών Αερογραμμών

(British Airways). Εκτελούσε την πτήση

BEA 284 από Λονδίνο στην Αθήνα και από

την Αθήνα γινόταν πτήση των Κυπριακών

Αερογραμμών CY 284. Το αεροπλάνο ανα-

τινάχτηκε από βόμβα πλησίον του Καστε-

λορίζου μεταξύ Αθήνας και Λευκωσίας, η

οποία στόχευε να δολοφονήσει τον στρα-

τηγό Γρίβα Διγενή.

Το Μνημόσυνο διοργανώθηκε από τις

Βρετανικές Αερογραμμές, οι οποίες το-

ποθέτησαν και Αναμνηστική Πλακέτα στο

Κήπο της Θύμησης (Garden of Remem-

brance) πλάι στο Εκκλησάκι του Αγίου Γεω-

ργίου, στο Αεροδρόμιο Heathrow του Λον-

δίνου. Ήταν μια γενναιόδωρη ανταπόκρι-

ση της εταιρείας στην πρόταση θυγατέ-ρας

θύματος από την Αυστραλία, της Chris-

tine Malborough.

Παρευρέθηκαν δεκάδες συγγενείς των

θυμάτων που ταξίδεψαν στο Λονδίνο ειδι-

κά για το Μνημόσυνο, από την Αυστραλία,

τη Κύπρο, την Ελλάδα, από όλα τα μέρη

του Ηνωμένου Βασιλείου και αλλού, καθώς

και ο συγγραφέας/ερευνητής, βιογράφος

του Στρατηγού Γρίβα Διγενή, κ. λεωνίδας

λεωνίδου που διαμένει στο Λονδίνο, καθώς

και η γράφουσα. 

Η διοργάνωση του Μνημόσυνου, από

τις Βρετανικές Αερογραμμές και τους Ιε-

ρείς του Αγίου Γεωργίου (St. George’s

Chapel) ήταν άψογη και η συγκίνηση

ασυγκράτητη από όλους, για τους αδι-

κοχαμένους συγγενείς των, θύματα μιας

πολιτικής εγκληματικής πράξης το 1967.

Το Μνημόσυνο τέλεσαν με ευλάβεια, οι

Ιερείς, Αιδεσιμοτάτη Ruth Bottoms, Αιδε-

σιμότατος Bruce Richards, Πατήρ Damian

(υπεύθυνος για τις προσευχές και Ύμ-

νους), και ο Πατήρ κωνσταντίνος Γαρι-

βαλδινός, από τον Καθεδρικό Ναό Πα-

ναγίας Wood Green, αντιπροσωπεύοντας

την Ιερά Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και Με-

γάλης Βρετανίας, ο οποίος τέλεσε και στα

ελληνικά επιμνημόσυνη δέηση. Εψάλη και

ο Ύμνος των Αεροπόρων (The Airmen’s

Hymn (Melita)) με συνοδεία Φιλαρμονικής. 

Κατατέθηκαν 66 άσπρα τριαντάφυλλα,

ένα για το κάθε θύμα της τραγωδίας με το

όνομα του κάθε θύματος. Διαβάστηκαν όλα

τα ονόματα των θυμάτων, τα αγγλικά ονό-

ματα από τον συγγραφέα Simon Hepworth

και τα ελληνικά ονόματα από τη γράφου-

σα. 

Στον σύντομο χαιρετισμό του ο συγγρα-

φέας/ερευνητής των πέντε μέχρι σήμερα

βιβλίων για την ανατίναξη του αεροπλά-

νου, Simon Hepworth, είπε μεταξύ άλλων:

«Σας καλωσορίζω όλους για τη προ-

σπάθειά σας να παρευρεθείτε σήμερα εδώ.

Η παρουσία σας επιβεβαιώνει τη σημασία

της ημέρας. Πολλοί άλλοι που δεν ήσαν εις

θέση να παρευρεθούν επικοινώνησαν μαζί

μου για να στείλουν τις καλύτερες των ευχές.

Σήμερα, θυμόμαστε και μνημονεύουμε 

τους επιβάτες και το πλήρωμα της πτήσης

BEA/CY Comet 4B, Charlie Oscar, που χά-

θηκαν κάτω από εκείνες τις τραγικές συν-

θήκες πριν 55 χρόνια από σήμερα...

Πολλοί χρειάζονται να μάθουν πρώτον,

ποιοι διέπραξαν το κακούργημα, και γιατί,

και δεύτερον γιατί τα πλήρη στοιχεία δεν

έχουν ακόμα αποδεσμευθεί μετά από πε-

ρισσότερο από μισό αιώνα... Καθώς συνε-

χίζουμε να απαιτούμε πλήρη διαλεύκανση,

ρεαλιστικά ίσως να μην μάθουμε ποτέ, πα-

ρόλο που τουλάχιστον πιστεύουμε ότι τώρα

έχουμε μια πιθανή εξήγηση. 

Είμαι στην ευχάριστη θέση, όμως, να

σας πω ότι το Τμήμα Εναντίον της Τρ-

ομοκρατίας της Μητροπολιτικής

Αστυνομίας (Metropolitan Police Counter

Terrorist Command) τώρα αναθεωρεί

την έρευνα που διεξήχθη αρχικά για να

πιστοποιήσει κατά πόσο υπάρχουν

πράγματα που μπορούν σήμερα να ερ-

ευνήσουν, κάτι που είναι καλή εξέλιξη. 

Παρόλο που οι υπεύθυνοι μάλλον έχουν

πλέον αποφύγει την δικαιοσύνη στη Γη, πι-

στεύω έχουν να λογοδοτήσουν στον Δημι-

ουργό τους για τις κακές των πράξεις. 

Σήμερα, θυμόμαστε το κάθε θύμα, δεν

είμαστε μόνοι στη λύπη μας, δεν τους ξεχά-

σαμε ποτέ. 

Κλείνοντας ευχαριστώ τις Βρετανικές Αε-

ρογραμμές, και ειδικά τον Εκτελεστικό

Σύμβουλο Sean Doyle, η γενναιοδωρία

και συμπόνια του οποίου μας έδωσε την

αναμνηστική πλακέτα με την συμβολή της

Christine Marlborough. 

Ο κ. Doyle λυπάται που δεν μπόρεσε σή-

μερα να παρευρεθεί αλλά τον αντιπροσω-

πεύει η συνάδελφός του Taraneth Azimi,

η οποία εργάστηκε σκληρά για τις διευθε-

τήσεις αυτές. 

Όσοι μεγάλωσαν όπως εμένα, στην οι-

κογένεια της BEA και των Κυπριακών Αε-

ρογραμμών, γνωρίζουν ότι το προσωπικό

μιας αεροπορικής εταιρίας νοιώθει βαθιά

ο ένας τον άλλο, και τους επιβάτες που εξυ-

πηρετούν. 

Είμαστε επίσης ευγνώμονες στους Ιε-

ρείς του Ναού και στον Πατέρα Κωνσταν-

τίνο για την λειτουργία αυτή. Μέλλουσες γε-

νιές που θα διαβάζουν τα ονόματα, θα δια-

βεβαιώνουν ότι δεν ξεχάστηκαν ποτέ. Σας

ευχαριστώ». 

Στον επίσης σύντομο και συγκινητικό

χαιρετισμό της η κα Christine Malborough

(η μητέρα της οποίας ήταν ένα από τα θύμα-

τα) είπε:

«Δεν πίστευα ότι θα ερχόταν αυτή η ημέρα,

όταν τα αγαπημένα μας πρόσωπα τελικά

θα τιμούνται και θα τους θυμόμαστε με Αναμ-

νηστική Πλακέτα. Τις ειλικρινείς μου ευχα-

ριστίες στις Βρετανικές Αερογραμμές, Η

Πλακέτα είναι μεγάλης σημασίας. Είναι

αναγνώριση ότι 66 αθώοι άνθρωποι έχα-

σαν τη ζωή τους στα χέρια ανθρώπων που

ακόμα δεν τους γνωρίζουμε. Οι ένοχοι δεν

αντιμετώπισαν τη δικαιοσύνη, προστατε-

υμένοι από επίσημους φακέλους κλειστούς

μέχρι το 2066. Η μεγαλύτερη μου ευχή τώρα

είναι να φανερωθεί όλη η αλήθεια και πα-

ρηγοριά μου ότι η Μητέρα μου βρισκόταν

με τόσο καλούς ανθρώπους τις τελευταίες

της ώρες. Ευχαριστώ τον Σάιμον για το βιβ-

λίο και για το ότι μας έφερε όλους μαζί και

ευχαριστώ όλους που μοιράζεστε μαζί μας

αυτή την ειδική ημέρα..»

Ακολούθησε δεξίωση από τις Βρετανι-

κές Αερογραμμές στο πλησίον ξενοδοχείο

Hilton Garden Inn.

Φανούλα Αργυρού

ερευνήτρια/δημοσιογράφος

σηΜειωση: Το τέταρτο βιβλίο του Si-

mon Hepworth “Bealine Charlie Oscar –

FLIGHT 284 THE REAL STORY BEHIND

A FORGOTTEN ATROCITY” (Η ΠΡΑ-

ΓΜΑΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΙΣΩ ΑΠΌ ΜΙΑ

ΞΕΧΑΣΜΕΝΗ ΘΗΡΙΩΔΙΑ») όσο και το πέμ-

πτο «Η καταστροφή της Πτήσης 284 –

Με πλήρη ελληνική μετάφραση» μπο-

ρείτε να τα εξασφαλίσετε στον σύνδεσμο:

https://www.amazon.co.uk/ Bealine-

Charlie-Oscar-Forgotten-Atrocity/dp

/1911255746 

Μ Ε Τ Α  Α Π Ο  5 5  Χ Ρ Ο Ν Ι Α … .

Μνημόσυνο στο Χήθροου για τα 66 θύματα της 
τραγωδίας της πτήσης CY 284 Οκτωβρίου 1967

10 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 11Ομογένεια

H Μητροπολιτικη ΑστυνοΜιΑ ΑνΑθεωρει την ερευνΑ

Η Αναμνηστικά Πλακέτα με όλα τα ονόματα πληρώματος και επιβατών και το καλάθι με τα 66 ατομικά τριαντάφυλλα 

εις μνήμη των θυμάτων στο Κήπο της Θύμησης 

 

 

  

 

 

Η συγκέντρωση εντός της Εκκλησίας διακρίνονται στη πρώτη γραμμή της φωτογραφίας

η αξιωματούχος της ΒΑ Taraneh Azimi (με το παλτό) με συνάδελφό της. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

(Από δεξιά προς αριστερά): ο συγγραφέας Λεωνίδας Λεωνίδου, ο συγγραφέας Simon

Hepworth, η σύζυγος του Mandy και η Φανούλα Αργυρού
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Κομισιόν: Οι ρωσικές επιθέσεις κατά μη
στρατιωτικών υποδομών συνιστούν 
«ξεκάθαρα τρομοκρατικές ενέργειες»

Οι ρωσικές επιθέσεις με πυραύλους και drone κατά ηλεκτρ-

ικών σταθμών και άλλων υποδομών στην Ουκρανία συνιστούν

«ξεκάθαρα τρομοκρατικές ενέργειες» που αντιστοιχούν σε εγ-

κλήματα πολέμου, δήλωσε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, εξαπολύοντας ευθεία επίθε-

ση κατά του Προέδρου Πούτιν.

«Χθες (την Τρίτη) είδαμε πάλι τις επιθέσεις της Ρωσίας κατά μη στρ-

ατιωτικής υποδομής. Αυτό αποτελεί νέο κεφάλαιο σε έναν ήδη στυγνό

πόλεμο. Η διεθνής τάξη είναι πολύ σαφής. Πρόκειται για εγκλήματα

πολέμου», δήλωσε η πρόεδρος της Κομισιόν κατά την διάρκεια ομιλίας

της στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

«Οι στοχευμένες επιθέσεις κατά μη στρατιωτικών υποδομών έχει

έναν ξεκάθαρο στόχο να κόψει από τους άνδρες, τις γυναίκες, τα παι-

διά την ηλεκτροδότηση και την θέρμανση κατά τον επερχόμενο χειμώνα.

Αυτά συνιστούν ξεκάθαρα τρομοκρατικές ενέργειες και έτσι πρέπει να

τις ονομάσουμε».

Σχεδόν 60.000 άνθρωποι θα μεταφερθούν 

από τη Χερσώνα στη Ρωσία

Ο διορισμένος από τη Ρωσία επικεφαλής της κατεχόμενης νότιας

ουκρανικής περιφέρειας της Χερσώνας δήλωσε χθες ότι περίπου

50.000-60.000 άνθρωποι θα μεταφερθούν από εκεί στη Ρωσία και

στην αριστερή όχθη του Δνείπερου, μετέδωσε το κρατικό ρωσικό πρα-

κτορείο ειδήσεων TASS.

Η εκκένωση αναμένεται να διαρκέσει περίπου έξι ημέρες, δήλωσε,

σύμφωνα με το TASS, ο διορισμένος από τη Ρωσία κυβερνήτης Βλαν-

τίμιρ Σάλντο.

Νωρίτερα ο επίσης διορισμένος από τη Ρωσία αναπληρωτής κυβε-

ρνήτης της Χερσώνας Κίριλ Στρεμούσοφ είχε τονίσει πως οι άμαχοι

θα πρέπει να απομακρυνθούν από την πόλη όσο το δυνατόν ταχύτε-

ρα επειδή οι ουκρανικές δυνάμεις μπορεί να αρχίσουν επίθεση ανά

πάσα στιγμή.

Η ΡΩΣΙΑ ΒΟΜΒΑΡΔΙΖΕΙ ΑΝΗΛΕΩΣ ΤΟ ΚΙΕΒΟ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΟΥΚΡΑΝΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ

ΖΕΛΕΝΣΚΙ: «Τρομοκρατούν και σκοτώνουν αμάχους»
ΟΟυκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζε-

λένσκι κατηγόρησε τη Ρωσία ότι τρ-

ομοκρατεί και σκοτώνει αμάχους με συνεχείς

αεροπορικές επιθέσεις σε ουκρανικές πό-

λεις.

«Η Ουκρανία βάλλεται από τους κατακ-

τητές. Συνεχίζουν να κάνουν αυτό που κά-

νουν καλύτερα – να τρομοκρατούν και να

σκοτώνουν πολίτες. Το τρομοκρατικό κράτος

δεν θα αλλάξει τίποτα προς όφελός του με τέ-

τοιες ενέργειες. Απλά θα επιβεβαιώσει τον κα-

ταστροφικό και δολοφονικό του χαρακτήρα,

για τον οποίο θα λογοδοτήσει σίγουρα», είπε

ο Ζελένσκι .

Από τα πλήγματα σε Κίεβο και Σούμι

σκοτώθηκαν τη Δευτέρα τουλάχιστον οκτώ

άνθρωποι.

«Μεταξύ των θυμάτων είναι μια νέα οικο-

γένεια που περίμενε μωρό», πρόσθεσε ο Ζε-

λένσκι. «Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ

Πούτιν μπορεί να καταγράψει ακόμη ένα

“επίτευγμα”: σκότωσε άλλη μια έγκυο», τόνι-

σε ο Ουκρανός πρόεδρος.

Νωρίς το πρωί της Δευτέρας, δημοσιο-

γράφος του Γαλλικού Πρακτορείου είδε ένα

μη επανδρωμένο αεροσκάφος να πέφτει στο

κτήριο, την ώρα που δύο αστυνομικοί επιχει-

ρούσαν να το καταρρίψουν πυροβολώντας

με τα υπηρεσιακά όπλα τους. Ακούστηκαν

πολλές ισχυρές εκρήξεις.

Ο δήμαρχος της πρωτεύουσας Βιτάλι

Κλίτσκο ανέφερε ότι μια έγκυος σκοτώθηκε

και ότι συνολικά βρέθηκαν τα πτώματα 

τριών ανθρώπων. Ο πρωθυπουργός Ντένις

Σμίχαλ είπε ότι υπέστησαν ζημιές «υποδο-

μές ενέργειας και μια πολυκατοικία».

Στην περιοχή του Σούμι, όπου σημειώθη-

καν «πυραυλικές επιθέσεις», σύμφωνα με

τον Σμίχαλ, σκοτώθηκαν τέσσερις άνθρωποι

και άλλοι τρεις τραυματίστηκαν.

ΖΗΤΟΥΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΟΠΛΑ

ΓΙΑ ΝΑ ΑΜΥΝΘΟΥΝ

Μετά τις νέες αεροπορικές επιδρομές της

Ρωσίας στο Κίεβο και άλλες περιοχές της

χώρας του, ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βο-

λοντίμιρ Ζελένσκι ζήτησε, με διάγγελμά του,

από τη διεθνή κοινότητα να προμηθεύσει στις

ένοπλες δυνάμεις του περισσότερα συστή-

ματα αντιαεροπορικής άμυνας.

«Ο κόσμος μπορεί και πρέπει να σταμα-

τήσει αυτή την τρομοκρατία. Όταν μιλάμε για

την ανάγκη της Ουκρανίας για αντιαεροπορ-

ική και αντιπυραυλική άμυνα, μιλάμε για αλ-

ηθινές ζωές που αφαιρούν οι τρομοκράτες»,

είπε.

«Αυτό δεν είναι μόνο προς το συμφέρον

της Ουκρανίας. Όσο μικρότερες είναι οι τρο-

μοκρατικές δυνατότητες της Ρωσίας τόσο

ταχύτερα θα τελειώσει ο πόλεμος», έκρινε.

Ο κ. Ζελένσκι επανέλαβε την κατηγορία

του Κιέβου ότι η Ρωσία επιτέθηκε τη Δευτέρα

κυρίως με ιρανικού σχεδιασμού UAVs. 

Οι ουκρανικές δυνάμεις αναχαίτισαν και

κατέστρεψαν 37 τέτοια τηλεκατευθυνόμενα

μη επανδρωμένα αεροσκάφη και αρκετούς

πυραύλους Κρουζ από το βράδυ της Κυρια-

κής, υποστήριξε.

Η ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΖΗΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΝΤΙΕΡΟΠΟΡΙΚΑ ΟΠΛΑ



Επί της μάνας γης,

υγρές, θερμές σκέψεις,

διανοίγουν την ψυχή,

προς την ωριμότητα του καλού…

Είθε οι πτέρυγες

των ουράνιων ανέμων

θρέψουν τους σπόρους τούτους,

με την Αγάπη του Αγίου Πατρός,

προς ωρίμανση του ανθρώπου,

με τρόπο μοναδικό,

καθώς το θείον,

ρέει εις την βασιλική φλέβα,

της πλούσιας διαδοχής,

του Ιησού Χριστού…*

Που και πόσο πίσω εκτείνεται

η οικογενειακή μας γραμμή;

Σίγουρα οι πρόγονοί μας,

μαρτύρησαν αρχαίους χρόνους

δόξας και ταραχής.

Αλλά με την αγάπη του Αγίου Πατρός,

ζούμε με την χάρη Του

την κυρωμένη από την θυσία

του αγαπητού Του Υιού,

του Κυρίου και Σωτήρα μας.

Είθε να μη διασπαστεί η γη

από την πίεση του κακού,

ούτε οι Ουρανοί να χύσουν

τα δάκρυα των αρχαίων αγίων!

Κύριε,

είθε οι εκριζωμένες ρίζες

των κέδρων του Λιβάνου,

προσφέρουν τους ρόζους των

εις δόξα των Ουρανών

και το ξύλο σιττίμ αποκαλύψει

τα μυστήρια του αρώματός του,

για την αθανασία

της ανθρώπινης ψυχής…

Κύριε, καθώς Σε αναζητούμε,

καθήμεθα επί του θεμελίου λίθου

της πίστης, ενώπιόν Σου…

Jo-Anne Colombo Μαρινάκη
*Ψαλμ. 89:28-29

Σπείρε εις τους ανέμους

14 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 20 Οκτωβρίου 2022Eπιστολές - Γνώμες

Είναι ο Κάρολος
Κομμουνιστής;

Εγώ ωτακουστής δεν είμαι αλλά κάτι έπιασε το αυτί μου ότι ο

Βασιλιάς Κάρολος της Αγγλίας ζήτησε να εγγραφεί στην ΚΟΒΑ του

Λονδίνου. Η υπόθεσή του εξετάζεται ενδελεχώς από τους υπεύθυ-

νους του Περισσού και σύντομα θα πάρει την κάρτα μέλους στο

Κομμουνιστικό Κόμμα, για να μπορεί να μπαινοβγαίνει ελεύθερα

στις συνελεύσεις του ΚΚΕ και να έχει δικαίωμα ψήφου για κάθε

απεργία και κινητοποίηση. 

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Τώρα δεν ξέρω ίσως να είναι και ψέματα, αλλά η μέχρι σήμερα

στάση ζωής που κράτησε απέναντι στο Λαϊκό κίνημα, κάτι τέτοιο

προαιωνίζει. Δεν ξέρεις, αύριο, μεθαύριο εκθρονίζει τον Μήτσο από

Γραμματέα του Κόμματος και κάθεται ο ίδιος στον ηλεκτρικό αυτό

θρόνο, ψάχνει για ένα σασπένς στη ζωή του, μια ένταση, μια αγωνία

για τις επερχόμενες εκλογές. Και όλα αυτά ο Βασιλιάς Κάρολος; 

Ναι, καλά διαβάσατε, ο Κάρολος με όλα τα τσιγκάκια που έχει

στο στήθος καρφιτσωμένα από την αυστηρή Μητέρα του για όλα

τα ανδραγαθήματα που είχε κάνει στις μάχες που πρωτοστάτησε

από το νηπιαγωγείο και μετά. Πάντα μέσα στη φωτιά, αλλιώς δεν

θα έπαιρνε τα παράσημα. Μετά από κάθε μάχη νάσου και ένα γυα-

λιστερό τσιγκάκι στο πέτο. Άλλωστε τα παράσημα είναι φτηνά, γι’

αυτό μάλιστα και τα δίνουν. Αναγνωριζόταν η συμμετοχή του στον

πόλεμο και έπαιρνε τα παράσημα αμέσως μετά την αναγκαία μεσημε-

ριανή σιέστα! Είχε πάρει περισσότερα και από τον Μπρέζνιεφ, τους

είχε ξεφτιλίσει όλους.

Ο Κάρολος, που λέτε, από την γέννησή του μέχρι τα σήμερα που

μιλάμε μετά από 73 χρόνια ήταν πάντα πιστός στην ιδεολογία του.

Ποτέ δεν έκανε δική του επιχείρηση, ουδέποτε άνοιξε ένα εμπορι-

κό κατάστημα με είδη νεωτερισμών, σε καμία στιγμή της ζωής του

δεν άνοιξε ζαχαροπλαστείο, κομμωτήριο ή είδη κιγκαλερίας με τανά-

λιες, τσαπιά ή σμυριδόπανα. Δεν ήταν ποτέ μέσα στα όνειρά του

να ανοίξει ένα εργοστάσιο κατασκευής χειραμαξών και μπετονιέ-

ρας. Απεχθανόταν την εργολαβική δουλειά κατασκευής οικοδομών

ή απόφραξης βόθρων. Το μεράκι του ήταν πάντα το Δημόσιο, του

άρεσε πολύ η μονιμότητα. Μήνας μπαίνει, μήνας βγαίνει, νάτο το

πολυπόθητο εκατομμυριάκι. Η μόνη του αγωνία ήταν πάντα το πώς

περνάει ο μήνας και έρχεται η επόμενη πρώτη του μήνα. Το είχε

σκεφθεί πολύ, αλλά λύση δεν βρήκε ποτέ. Τριάντα ολόκληρες τυ-

ραννικές μέρες έπρεπε να περάσουν και άλλες τόσες νύχτες. Τον

είχε λιώσει η αγωνία, όπως άλλωστε και όλους τους δημοσίους

υπαλλήλους απανταχού της γης.

Αφού λοιπόν είχε ακολουθήσει οικειοθελώς τον δημόσιο τομέα

και είχε απορρίψει τον ιδιωτικό, δεν έμενε τίποτα άλλο να πράξει

παρά να δηλώσει και δημοσίως πως είναι σοσιαλιστής αναντάμ

παπαντάμ. Και δεν σταμάτησε μόνον εδώ, αλλά κατά την διάρκεια

της κηδείας της πολυπαθούσης Μητρός του να προσπαθεί να πείσει

και τους άλλους εστεμμένους να εγγραφούν ομαδικά στο Ελληνικό

Κομμουνιστικό Κόμμα για να είναι πολλοί και να μπορέσουν να

αλώσουν τις καίριες θέσεις του Περισσού. Διαρρέουν πληροφορίες

ότι κάποιοι Βασιλείς του δήλωσαν ευθαρσώς ότι το σκέπτονται.

Διότι, σου λένε, έτσι κι αλλιώς διάγουμε κομμουνιστικόν βίον, και

αν εγγραφούμε στο κόμμα απλώς θα πιστοποιήσουμε ποιο κοι-

νωνικό σύστημα επιθυμούμε και για όλους τους άλλους πολίτες.

Η κίνηση του Βασιλιά Καρόλου συζητιέται ήδη σε πολλά ανά-

κτορα της Ευρώπης και της Ασίας, αλλά και στην Κεντρική Επιτρο-

πή του Κόμματος, θεωρείται όμως σχεδόν βεβαία η αποδοχή του

αιτήματός τους!!!

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Η πρόσφατη εκλογή της Γεωργίας Μελό-

νι στην Ιταλία ταρακούνησε το κατεστημένο

της ΕΕ! Η νίκη της θα μπορούσε ενδεχομέ-

νως να πυροδοτήσει μια νέα τάση στην

Ευρώπη! Στην Κύπρο, οι υποψήφιοι για την

προεδρία τον ερχόμενο Φεβρουάριο σίγου-

ρα δεν διαθέτουν το πνεύμα της Γεωργίας

Μελόνι ή του Βίκτορ Όρμπαν, που είναι πρόθυ-

μοι να προστατεύσουν τα συμφέροντα της

χώρας τους έναντι της κυριαρχίας της ΕΕ!

Γράφει o
ΑΝΔΡΕΑΣ
ΧΡΥΣΑΦΗΣ
Συγγραφέας
Καλλητέχνης*

Το νησί αντιμετωπίζει σοβαρές ανησυχίες

και ωστόσο οι υποψήφιοι χρησιμοποιούν

λαϊκίστικη ρητορική γεμάτη υποσχέσεις ότι

εάν εκλεγούν, θα δημιουργήσουν μια δικαι-

ότερη κοινωνία, ασφάλεια και θα επιλύσουν

μια πληθώρα προβλημάτων που μαστίζουν

το κράτος.

Χωρίς αμφιβολία, η χώρα χρειάζεται έναν

εξαιρετικό ηγέτη με μακροπρόθεσμες πολι-

τικές για τη δημιουργία μιας Νέας Κύπρου:

μια περήφανη Κύπρο που να τη ζηλεύουν

οι άλλοι! 

Έχουν οι υποψήφιοι αυτό το πρωτοπο-

ριακό πνεύμα για να οδηγήσουν το κράτος

σε νέους ορίζοντες και να εισαγάγουν ένα

αξιοκρατικό σύστημα στις δημόσιες υπηρε-

σίες, την εκπαίδευση και τους κυβερνητικούς

θεσμούς; Ένα σύστημα που να επιβραβεύει

αυτούς που διαπρέπουν τα προσόντα και

όχι αυτούς που θωρακίζονται από κόμματα,

γραφειοκρατία και νεποτισμό!

Το σύστημα απαιτεί σίγουρα μια επανά-

σταση σκέψης και αφύπνισης για να επι-

τρέψει τη διαφάνεια και τη λογοδοσία να λάμ-

ψουν στο νησί: σε ένα νησί που προδόθηκε

από ένα αδιάλλακτο πολιτικό σύστημα.

Η ωρολογιακή βόμβα

Εν τω μεταξύ ο Ερντογάν, απαιτεί να ανα-

γνωριστεί το κατεχόμενο βόρειο τμήμα της

Κύπρου ως ξεχωριστό τουρκοκυπριακό κρά-

τος και έχει ένα πονηρό σχέδιο στο μανίκι

του και σχεδιάζει να παρουσιάσει το θέμα

στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ για ψήφιση!

Αν πετύχει – ακόμα και αν μια μικρή μειο-

ψηφία μελών του ΟΗΕ ψηφίσει υπέρ – είναι

μια νίκη που κερδίζει η Τουρκία, πολιτικά!

Ένα δημοψήφισμα θα σφράγιζε τότε τη

διχοτόμηση και τον εξισλαμισμό του νησιού

– στόχος της Άγκυρας είναι να εισάγει πάνω

από ένα εκατομμύριο μουσουλμάνους! Εν

τω μεταξύ, ο Σουλτάνος είναι απασχολημέ-

νος με την αλλαγή του δημογραφικού και

πολιτιστικού χαρακτήρα του νησιού μέσω

ενός πονηρού σχεδίου εισαγωγής Τούρκων

της Ανατολίας, συμπεριλαμβανομένης της

προσφυγικής πλημμύρας εκατοντάδων προ-

σφύγων και μουσουλμάνων "ψευτοαιτητών

ασύλου" για να εποικίσουν το νησί. 

Σύμφωνα με τους κανονισμούς της ΕΕ, η

Κύπρος είναι υποχρεωμένη να τους φρον-

τίζει και να τους προσφέρει καταφύγιο και

επίδομα διαβίωσης. Ο Ερντογάν το γνωρίζει

αυτό και χρησιμοποιεί προς όφελός του το

γελοίο μεταναστευτικό παραθυράκι "ανοιχτά

σύνορα της ΕΕ". Οι περιπλανώμενες ομά-

δες μεταναστών – κυρίως νεαροί άνδρες –

έχουν γίνει πλέον κοινό θέαμα σε όλη τη

χώρα, ενώ το κέντρο της πόλης της Λευ-

κωσίας (Παλαιά Γειτονιά) έχει γίνει ένα τρι-

τοκοσμικό γκέτο μεταναστών ειδικά κατά τη

διάρκεια της νύχτας!

Ωστόσο, οι υποψήφιοι δεν προσφέρουν

καμία πολιτική για το πώς να απαλλαγούμε

από τους παράνομους και να σταματήσο-

υμε αυτή τη δημογραφική και πολιτιστική

αιμορραγία!

Η Ανασφάλεια

Την ίδια ώρα, οι κυρώσεις ΕΕ/ΝΑΤΟ έχουν

εγκλωβίσει για τα καλά την Κύπρο! Η κυβέρ-

νηση εγκατέλειψε τη σύνδεση Κύπρου/Ρωσίας

και συντάχθηκε με τις ΗΠΑ/ΕΕ. Ως αποτέ-

λεσμα, η ρωσική τουριστική αγορά – πάνω

από 1,2 εκατομμύρια επισκέπτες – και μια

ζωντανή αγορά ακινήτων, επενδύσεις και

τραπεζικές δραστηριότητες, που κράτησαν

τους τροχούς της οικονομίας να γυρίζουν,

επλήγησαν καίρια. Η κυβέρνηση Αναστα-

σιάδη αγκάλιασε τον άξονα ΗΠΑ/ΕΕ, εγκα-

ταλείπει το ρωσικό αμυντικό της σύστημα

και, σε αντάλλαγμα, το Κογκρέσο των ΗΠΑ

ακυρώνει το εμπάργκο όπλων στην Κύπρο

και υπόσχεται "μια στενότερη σχέση" μεταξύ

των δύο – συμπεριλαμβανομένης μιας μελ-

λοντικής ένταξης στο ΝΑΤΟ και της πώλησης

όπλων! Η απόφαση των ΗΠΑ τρόμαξε τον

Ερντογάν που διέταξε – ως πρόκληση – την

ενίσχυση των 40.000 τουρκικών στρατευ-

μάτων κατοχής και την κατασκευή νέας αερο-

πορικής βάσης για Drones.

Ωστόσο, κανένας υποψήφιος δεν έχει

συζητήσει την τελευταία αναστροφή στην

εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης και ούτε

έχει παρουσιάσει την επίσημη προεκλογική

τους θέση για ένα τόσο κρίσιμο θέμα!

Το φυσικό αέριο

Η Κύπρος έχει ευλογηθεί με την ανακάλυ-

ψη μαζών φυσικού αερίου εντός της Απο-

κλειστικής Ζώνης Προστασίας της Θάλασ-

σας. Το νησί θα μπορούσε να είναι αυτάρ-

κες με ενέργεια χαμηλού κόστους πριν από

χρόνια, αλλά δεν είναι! Έχουν περάσει έντε-

κα χρόνια από τότε που εκδόθηκαν άδειες

εξερεύνησης σε ιταλικούς, αμερικανικούς και

γαλλικούς ομίλους ενέργειας και ούτε μια

σταγόνα αερίου δεν έφτασε στην κυπριακή

αγορά. Ο πραγματικός λόγος για την καθυ-

στέρηση και το γιατί το αέριο δεν υγροποι-

ήθηκε ή δεν διανεμήθηκε στις αγορές δεν

έχει ακόμη διευκρινιστεί! Οι καταναλωτές της

Κύπρου αντιμετωπίζουν τώρα υπέρογκο ενε-

ργειακό κόστος – όπως και η υπόλοιπη

Ευρώπη – και είναι σε απόγνωση. Εν τω

μεταξύ, ο Ερντογάν απαιτεί το 50% του πετρε-

λαίου και του φυσικού αερίου που ανα-

καλύφθηκε, λέγοντας ότι ανήκει στους Τουρ-

κοκύπριους (Τουρκία) και θα προστατέψει

τα συμφέροντά τους με πόλεμο εάν χρεια-

στεί "κατά τη διάρκεια της νύχτας".

Οι υποψήφιοι που συμμετέχουν στην εκ-

στρατεία δεν φαίνεται να προσφέρουν μια

ουσιαστική πολιτική ή ένα όραμα για (α) πώς

να ξεπεραστεί η ενεργειακή κρίση και (β) πώς

να αντιμετωπίσουν τις συνεχείς προκλήσεις

της Τουρκίας!

Το συμπέρασμα

Οι προεδρικές εκστρατείες – έντεκα συνο-

λικά – δεν προσφέρουν πραγματικές αλλα-

γές στο status quo. Καμία μέχρι στιγμής δεν

έχει εισαγάγει νέες ριζοσπαστικές πολιτικές

– κοστολογημένες λεπτομερώς – ώστε οι

πολίτες να μπορούν να λάβουν μια καλά

ενημερωμένη απόφαση. Είναι ένα στοίχημα,

αλλά όποιος και αν εκλεγεί, οι πολίτες ελπίζουν

ότι ο νέος πρόεδρος θα αποδειχθεί άξιος της

ψήφου τους και ότι οι πολίτες δεν θα πεταχτούν

ξανά από το ένα ζεστό τηγάνι κατευθείαν στο

άλλο – ως συνήθως!
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* O Ανδρέας Χ Χρυσάφης ένας αναγνωρι-

σμένος καλλιτέχνης, είναι επίσης συγγραφέας

πέντε βιβλίων και πάνω από 450 άρθρων τύπου.

Δεν είναι πολιτικά συνδεδεμένος αλλά ισχυρ-

ός υποστηρικτής της Δημοκρατίας, της Διαφά-

νειας, της Ισότητας και των Ανθρωπίνων Δικαι-

ωμάτων αλλά και κατά της διαφθοράς!

Του Προέδρου η καρέκλα – αναζήτηση ηγέτη



Με τις Γυναίκες της Αντίστασης…
Ήταν πρωί Δευτέρας όταν χτύπησε το

τηλέφωνο μου. Στην άλλη άκρη της γραμ-

μής ήταν η Χαρίτα Μάντολες. Κόπιασε στο

σπιτικό μου, μου είπε, σου έχω και μια έκπληξη.

Άφησα ό,τι είχα και δεν είχα και ανηφόρισα

για το μικρό ησυχαστήριο της που βρίσκε-

ται πολύ κοντά στο χωριό μου. Ήταν μια

συνάντηση πολύ διαφορετική από όλες τις

άλλες. Κάθε φορά που έχω τη χαρά να βρίσκο-

μαι στην ίδια παρέα με την Χαρίτα Μάντο-

λες, την Ελένη Φωκά και την Ελένη Ευθυμίου

νοιώθω να γίνομαι άλλος άνθρωπος.

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Αναπλ. Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

a.avgoustis@hotmail.com

Η κουβέντα μαζί τους θέλοντας και μη

οδηγείται σε πράγματα καθόλου ευχάριστα.

Η εισβολή των Τούρκων το ́ 74 στην Κύπρο,

με τις οδυνηρότατες συνέπειες της, τις σημά-

δεψε ανεξίτηλα. 

Ο χαμός πολλών δικών τους ανθρώπων

που εκτελέστηκαν μπροστά στα μάτια της

Χαρίτας Μάντολες και της Ελένης Ευθυμίου

περνούν καθημερινά σαν ταινία τρόμου μπρ-

οστά από τα μάτια τους. Όπως το ίδιο οδυνηρές

είναι και οι αναμνήσεις της Ελένης Φωκά

από την παραμονή της για 23 χρόνια στην

κατεχόμενη γη μας. Εκεί που με κίνδυνο της

ζωής της δίδασκε ελληνικά γράμματα και

ελληνική ιστορία στα εγκλωβισμένα παιδιά

της Καρπασίας. Ώσπου μπήκε στο στόχα-

στρο του Ραούφ Ντενκτάς που αρχές του

1996 την εξεδίωξε από τα κατεχόμενα και

έκτοτε ζει παρέα με τις εφιαλτικές εμπειρίες

της στις ελεύθερες περιοχές.

Αυτές οι γυναίκες μαζί με μερικές ακόμα,

άγνωστες στους περισσότερους, προσπά-

θησαν κάτω από εξαιρετικά αντίξοες συν-

θήκες να κρατήσουν ψηλά τη σημαία του

αγώνα απελευθέρωσης και τις ελπίδες επι-

στροφής στα κατεχόμενα πατρώα εδάφη.

Με όλους τους υπόλοιπους να τις θεωρούν

ενοχλητικές έως και επικίνδυνες! Και δεν ανα-

φέρομαι μόνο σε απλούς πολίτες, αλλά κυρίως

σε πολιτικούς της πρώτης γραμμής!

«Κάθε φορά που ζητούσαμε να τους δούμε,

βρίσκονταν σε meeting, on line, σύσκεψη….

ήταν busy, μάς έλεγαν!» Τα γράφω όπως τα

άκουσα. Μια φορά – διηγείται η Ελένη Φωκά

– παρακάλεσα αφελέστατα να χρησιμοποι-

ήσω το τηλέφωνο ενός από αυτούς για ένα

επείγον τηλεφώνημα. Είναι κομμένο, μού

απάντησε την ώρα που ο ίδιος μιλούσε στο

τηλέφωνο! 

Τρεις φορές – αφηγείται η Χαρίτα Μάντο-

λες – δέχθηκα κατά πρόσωπο τα χημικά της

Αστυνομίας. Τη μια από αυτές πρόεδρος

ήταν ο Σπύρος Κυπριανού, ο οποίος με κάλε-

σε στο γραφείο του για να μου ζητήσει

συγγνώμη. Ήταν η πρώτη και μοναδική

συγγνώμη πολιτικού προς το πρόσωπο μου

που άκουσα! Δεν πρόδωσα τον αστυνομικό

που χρησιμοποίησε τα χημικά παρά την πίεση

που δέχθηκα από τον Πρόεδρο. Και συνεχίζει:

«Επιθυμία μου ήταν να μην μιλήσει κανένας

πολιτικός στις κηδείες των δικών μου αν-

θρώπων. Κάποια στιγμή ακούστηκε ένα

δυνατό και παρατεταμένο χειροκρότημα μέσα

στην εκκλησία με αφορμή την είσοδο του

Τάσσου Παπαδόπουλου που ήρθε ως απλός

πολίτης για να παραστεί στις κηδείες και έτσι

απλά μετά έφυγε…

Οι ιστορίες της Ελένης Φωκά το ίδιο συγκλο-

νιστικές. Δεν υπάρχουν λόγια να περιγρα-

φούν τα βάσανα της τα είκοσι δύο δίσεκτα

χρόνια που έζησε στην κατεχόμενη Καρ-

πασία. 

Το ίδιο συγκλονιστικές και οι αφηγήσεις

της Ελένης Ευθυμίου για τα όσα έζησε την

ώρα της εν ψυχρώ εκτέλεσης των δικών της

ανθρώπων από τα ανθρωπόμορφα τέρατα

που έστειλε στην Κύπρο ο Ετσεβίτ…

Μεγάλη τιμή για μένα η πολύχρονη φιλία

μου με τέτοιες σπουδαίες αγνές ψυχές που

στη ζωή τους έταξαν να φυλάνε Θερμοπύλες…

Ξεχωριστή τιμή για μένα επίσης η παρουσία

τους στις εκδηλώσεις παρουσίασης του βι-

βλίου μου στην ιδιαίτερη πατρίδα μου.

«Ένα δικό μας παιδί, ένα δικό μας παιδί να φέ-

ρεις, Στέλιο», έλεγε ο Σεφά μπέης στον μπαμπά μου

και εννοούσε ένα Ρωμιόπαιδο. Αυτός ο μπέης ήταν

προϊστάμενος εκεί που δούλευε ο μπαμπάς μου, «στ'

Αντικρινά». Έτσι λέγαμε την απέναντι Ασιατική όχθη,

που είχε γραφεία και εγκαταστάσεις η Μόμπιλ Όιλ, ή

Σοκόνι Βακούμ ή Στάνταρτ, δεν ξέρω πόσες ονομασίες

άλλαξε, αλλά για μας,«αντίκρυ ή τ' αντικρινά», που

ήταν στην Ανατολή, ήταν ο εργοδότης. 

Αυτός ο προϊστάμενος/διευθυντής που ήταν από

την Κρήτη, προτιμούσε να έχει «δικούς» μας να εργά-

ζονται κοντά του. Μαζί με όλα τα άλλα, συνέπεια, ευγέ-

νεια κτλ, ήθελε να ακούει την γλώσσα που έμαθε όταν

ήταν μικρός στο σχολειό του. Η γυναίκα του, η Σε-

φάδαινα, ερχόταν στο σπίτι μας, μιλούσε ελληνικά

λίγο αλλιώτικα από τα δικά μας – έλεγε όι αντί όχι –

τα μισοκαταλάβαινα. 

Μια μέρα την περιμέναμε να έρθει για να την βοηθ-

ήσει η θεία μου σε ένα φόρεμα που έραβε και να της

καρφιτσώσει τα μανίκια και να κάνει πρόβα. Πάντα

έφερνε γλυκίσματα «αφτα χσχεράκια μου», διαλα-

λούσε, «και σοκουλάτα για την κορασίδα», η κορ-

ασίδα ήμουν εγώ.

Χτύπησε το κουδούνι, με την αναμονή της «σοκου-

λάτας», έτρεξα βιαστικά, στην βιάση μου παρέσυρα

ένα μελανοδοχείο με σινικό μελάνι – κάτι σχεδίαζε η

θεία μου – που ήταν πάνω στο τραπέζι της τραπεζα-

ρίας και φυσικά μουντζουρώθηκε το καλό τραπεζο-

μάντηλο και τα πάντα γύρω του. Τρομαγμένη μεν,

φουριόζα δε, κατέβηκα την σκάλα, σοκολάτα ήταν

αυτή και άνοιξα την πόρτα. Μπροστά ανέβηκε η μαν-

τάμ Σεφάδαινα, πίσω της, μουδιασμένη τώρα πιά,

εγώ για το τι θα με περίμενε, πέρασε στην σάλα, από

εκεί στην τραπεζαρία, είδε το σκηνικό. «Αχ, θα φας

ραβδί», με είπε. Ραβδί; Τι ραβδί; Εγώ σοκολάτα περίμε-

να....

Στα Αντικρινά, εκεί που στήριζε το ένα του πόδι το

πολύχρωμο τόξο του ουρανού μετά την βροχή, μαζί

με τον μπαμπά μου δούλευαν και ο θείος ο Κώτσος,

πιο παλιά ο θείος ο Τάκης, ο κύριος Βασιλάκης της

κυρίας/θείας Μαρίκας (που έμενε με την οικογένεια

του στην περιοχή της εταιρείας, ποιος ξέρει πόσοι

άλλοι) και ο Haluk, της κυρίας Ευφημίας – σχεδόν

δικό μας παιδί, είπε στον διευθυντή του ο μπαμπάς

μου. 

Την ολιγόλεπτη θαλασσο-διαδρομή aller-retour*,

από το Servi Burnu της Ασίας, στα Θεραπειά της

Ευρώπης, εκτελούσαν τα μοτοράκια της εταιρίας, το

«Ρut-put» και ένα άλλο που δεν ξέρω πως το έλεγαν.

Τα μικρά πλεούμενα που έκαναν μερικά seferia**

την ημέρα, από τα χαράματα μέχρι το σούρουπο,

θαρρείς γλιστρούσαν πάνω στην θάλασσα όταν ήταν

λεία σαν λάδι και ανεβοκατέβαιναν στον αφρό της

όταν είχε κύματα, για να πηγαινοφέρνουν απ' το τσαρ-

σί*** – κοντά στη βαπορόσκαλα – στο Σελβί Μπουρ-

νού στη δουλειά τους, τους δικους μου, φυσικά και

τους άλλους εργαζόμενους με τα σεφερτάσια**** τους

( δεν θα υπήρχε καντίνα, όπως φαίνεται).

Το Σελβί ή Σερβί Μπουρνού, ήταν κοντά στο Μπέη-

κοζι, και της Ενορίας ήταν της Αγίας Παρασκευής σαν

την δικιά μας, και του Μπουγιούκντερέ. Φαίνεται πως

η Αγία Παρασκευή αγαπούσε τον τόπο, πώς αλλιώς

θα είχε τρεις Ναούς προς τιμήν της στην ίδια περιοχή

του Άνω Βοσπόρου; Εκτός αν μια από αυτές τις εκκλησι-

ές ήταν προς τιμήν της άλλης συνονόματης, Της Αγίας,

που καταγόταν από τους Επιβάτες της Θράκης, ίσως.

Πάντως, όλες γιόρταζαν την ίδια μέρα.....

Είχε συννεφιά και αέρα εκείνη την μέρα. Με το

παλτουδάκι μου κουμπωμένο μέχρι τον λαιμό για να

μην κρυώνω, πάνω από την μαύρη γυαλιστερή ποδιά

και το κεντημένο άσπρο γιακαδάκι, με το περτσεδά-

κι ίσαμε τα μάτια και τα φιογκάκια στα σφιχτοπλεγ-

μένα πλεξουδάκια μου – και αυτά προφύλαγαν απ’

τον αέρα τα αυτιά μου – η μαμά μου με παρέδωσε

στη γειτονοπούλα της γιαγιάς μου που ήταν στην

τελευταία τάξη. Με παρέδωσε και αυτή με τη σειρά

της στην κυρία Ευγενία (που είχε τα μαλλιά της κου-

λούρα χαμηλά πίσω στο λαιμό), στο σχολείο. Το σχο-

λείο μας, που βρισκόταν (στέκεται εκεί ακόμα και ας

μη λειτουργεί πλέον) απέναντι από το σπίτι της κυρίας

Ευαγγελίας, αυτό με τις δυό σκάλες με κάγκελα, αρι-

στερά και δεξιά της εξώπορτας – για να ανεβαίνεις

από την μια και να κατεβαίνεις από την άλλη, φαίνε-

ται – στα ψηλά μέρη του χωριού και έβλεπε κάτω τον

κόλπο, σαν πιάτο. 

Από το παράθυρο της πρώτης τάξης, αγνάντευα

και εγώ όχι μόνο το λιμάνι, αλλά και τα μεγάλα βαπό-

ρια, «Ρούσικα» μάλλον τα πιο πολλά, που πηγαι-

νοέρχονταν στην Οδησσό και στην Κριμαία, όπως

έλεγαν οι μεγάλοι, τα βαποράκια της γραμμής που

πήγαιναν στο Σαρίγερι και στα Καβάκια, τους γλά-

ρους και φυσικά τα Αντικρινά που αν είχε καθαρό

καιρό και με καλό μάτι, μπορούσε κανείς να διακρίνει

τα οtobus και τα dolmus***** να κυκλοφορούν.

Κάναμε, λοιπόν, προσευχή και ανάγνωση, μετά

κατεβήκαμε στην εσωτερική αυλή για το διάλειμμα,

δεν βγήκαμε έξω αφού φυσούσε, ανεβήκαμε και πάλι,

μπήκαμε στην τάξη, περιμέναμε όρθιοι να έρθει η

διδασκάλισσα μας σαν τα «Καλά Παιδάκια» του Ανα-

γνωστικού και όταν ήρθε, κάτσαμε στα θρανία μας.

Πριν καλοκαθήσουμε, η αίθουσα σκοτείνιασε, ο

γκρίζος ουρανός μούντενε, η κυρια Ευγενία σηκώθη-

κε από την έδρα της, έσιαξε την κουλόυρα με μια

φουρκέτα που έπεφτε και άναψε το φως. Τα θαλασ-

σοπούλια στο λιμάνι και πιο πέρα άρχισαν να κρά-

ζουν και να τσιρίζουν, η θάλασσα που έβλεπα από το

παράθυρο μαύρισε, φουρτούνιασε και τα αφρισμένα

κύματα έκαναν τις βάρκες στο λιμάνι να ανεβοκατε-

βαίνουν σαν καρυδότσουφλα. Η καρδούλα μου φούσκω-

σε. Ααχ, το «Πουτ-Πουτ, ο μπαμπάς μου», και άρχι-

σα να κλαίω. 

Νίκη,

Φθινόπωρο 2022, Αγγλία

* Με επιστροφή

** Διαδρομές

***Αγορά

****Φορητά σκεύη για το φαγητό 

*****Λεωφορεία και ταξί για πολλά άτομα

Οι παιδόφιλοι στην κοινωνία

και διαπόμπευση
Κύριε Διευθυντά,

Ο αριθμός των 40.000 κακοποιημένων παιδιών στην Ελλάδα προκα-

λεί σοκ. Κάθε μέρα 2 παιδιά κακοποιούνται σεξουαλικά, θύματα παιδό-

φιλων και παιδεραστών. Τους πρώτους 8 μήνες του έτους, 294 παιδιά

έχουν κακοποιηθεί σεξουαλικά από κυνικά ανθρωπόμορφα τέρατα, κα-

θάρματα και αποβράσματα της κοινωνίας. Τα μαρτύρια της 12χρονης από

τον εξακολουθητικό βιασμό της, έσκασαν σαν βόμβα και είναι ανατριχια-

στικά και φρικώδη. Το διεφθαρμένο κοινό διψάει να δει στην TV λεπτο-

μέρειες λόγω μαζικής νοσηρής περιέργειας. Πρωτοφανής καταιγίδα βίας

που έχει ριζώσει στην ελληνική κοινωνία με αποτρόπαια εγκλήματα. Πάν-

τοτε στα περιστατικά αυτά οι γείτονες (σε παραλυσία ή λήθαργο) με φονι-

κή απάθεια και υποκρισία χύνουν εκ των υστέρων… κροκοδείλια δά-

κρυα. Οι δάσκαλοι της 12χρονης, ευρισκόμενοι σε βαθύτατο ανατολίτικο

λήθαργο, ουδέποτε ενημέρωσαν τους γονείς της για τις αναρίθμητες απου-

σίες της και ουδέποτε μετέβησαν στο σπίτι της για τον σκοπό αυτό. Το Υπ.

Παιδείας όχι μόνο δεν ζήτησε συγγνώμη για την έλλειψη αποτροπής τέτοι-

ων κακουργημάτων αλλά προκλητικά δεν προέβη σε καμία σχετική εκδή-

λωση. Προφανέστατα οφείλει να εκδώσει εγκύκλιο για όλα τα σχολεία της

επικράτειας ώστε:

α) οι νεοδιορισθέντες (μετά από δεκαετίες) 3.000 ψυχολόγοι, κοινωνι-

κοί λειτουργοί να καταγράφουν, να επεξεργάζονται τα στοιχεία και να τα

στέλνουν στις αρμόδιες υπηρεσίες. Ο βόθρος της βίας στο σχολείο θα

πρέπει να ανοίξει.

β) να λειτουργήσουν τα πρωτόκολλα στα σχολεία για τον εντοπισμό

των ύποπτων περιστατικών.

γ) να ενημερωθούν οι μαθητές με sms (όπως στην πανδημία) για την

τηλεφωνική γραμμή SOS ‘’1056’’ του Χαμόγελου του Παιδιού. 

Έτσι θα δώσουμε φωνή στα παιδιά. Οι κοινωνικές υπηρεσίες και τα

σχολεία δυστυχώς έχουν κενά στα φίλτρα τους, άρα δεν υπάρχουν άμυνες

στην παιδική κακοποίηση. Λόγω της πρωτοφανούς καταιγίδας βίας στα

σχολεία και την κοινωνία και επειδή δεν υπάρχει αναχαίτιση του φαινο-

μένου, καλό είναι να μιμηθούμε άλλες χώρες και να θεσπίσουμε ως ποι-

νική κύρωση τον χημικό ευνουχισμό. Αναμένει η ελληνική κοινωνία την

γνωστοποίηση «της πελατείας» με τα 213 ονόματα για διαπόμπευση και

παραπομπή σε δίκη. Το να μιλάμε δεν είναι «καταγγελία», αλλά συμβο-

λή στο να σωθούν ψυχές. Δυστυχώς ο άνθρωπος έχασε την ανθρωπιά

του.

Γεώργιος Τρανταλίδης

Δικηγόρος
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Τ’ Αντικρινά του Βοσπόρου



Αγκαλιά με
τη σιωπή

Αγκαλιά με την σιωπή ελπίζω,

μια φωνή να ακουστεί,

αφήνοντας τον κόσμο,

χωρίς μάσκα…

Να μην έχει άλλη επιλογή,

από γονατιστός, μετανοών,

συγνώμη να ζητήσει,

ο φόβος από τη μοναξιά...

Όσο πιο ηχηρή η σιωπή,

τόσο πιο πολύ τρομοκρατεί,

τον θόρυβο της πόλης,

που θυσία στον βωμό,

προσφέρεται, αυτού που λέμε,

διασκέδαση ή επικοινωνία,

αλλά δεν είναι,

Κάθε μέρα, κάθε νύχτα,

όχι διασκέδαση,

που δεν αποσπά τη προσοχή,

αλλά ψυχαγωγία,

μας χρειάζεται,

ανάντη της ψυχής…

Αυτό προσφέρει η σιωπή…

Άγει την ψυχή.

την εσωτερική αρμονία,

την δύναμη και την σοφία,

και φέρει την ισορροπία ...

Είναι η σιωπή,

εκπληκτικής δύναμης πηγή,

την καρδιά θεραπεύει,

τον νου αναπαύει,

και ήσυχα χρωματίζει τη ζωή.

Με την σιωπή,

αφουγκραζόμαστε οξύτερα,

τι προκαλεί ανάταση,

διαύγεια πνευματική,

τι εναρμονίζει,

τα εντός με τα εκτός,

σημείο ευσταθούς ισορροπίας!

Η σιωπή,

έχει τον ήχο πρωινής δροσιάς,

μας πάει βόλτα δίπλα στο κύμα,

έχει χρώμα μαργαριταριού,

κρυμμένης ηλιαχτίδας,

στο βυθό της ηρεμίας,

Αλλά … στο Πνεύμα,

είναι ένας οργασμό δημιουργίας…

Σαν τον χτύπος του παλμού,

που μας κρατάει ζωντανούς ...

Η σιωπή,

Δίνει χώρο και χρόνο,

στο ναι και στο όχι...

Απελευθερώνει τα αισθήματα,

βγάζει νόημα και γαληνεύει...

Δίνει ποιότητα αναπνοής

σε καθαρό αέρα

είναι η πνοή του ανέμου,

στο πανί της ειρήνης,

για ένα όμορφο ταξίδι,

με τον εαυτό και τον Άλλον,

θαυμάσιο και θαυμαστό.

Αλέξανδρος Μαρινάκης

ΜΕΡΟΣ 54ον

Κύπριοι Αγωνιστές στην 

εκστρατεία για 

απελευθέρωση της Κρήτης
(συνέχεια)

Όταν εμείς οι Κύπριοι μιλάμε για την Κρήτη,

κάνουμε λόγο για έναν τόπο με αιματοβαμμένη

προσφορά για τη Λευτεριά. Ο Κριεζιώτης, ο Καλ-

λέργης, ο Χατζημιχάλης, ο Τομπάζης και πλήθος

άλλων κορυφαίων ηγετών και οπλαρχηγών υμνούν

με έγγραφά τους τους Κύπριους επαναστάτες που

πολέμησαν μαζί τους στη Μεγαλόνησο Κρήτη,

σπέρνοντας τη ματωμένη γη με τα ιερά οστά των

εθνικών τους αξιώσεων στο ξεσηκωμένο νησί. 

Ο οπλαρχηγός Δ. Καλλέργης και οι

Κύπριοι αγωνιστές του

Ο στρατηγός Δημήτριος Καλλέργης (1803-1866)

ήταν από το Καστέλι Κισσάμου Χανίων με κατα-

γωγή από την Κωνσταντινούπολη και τη φημι-

σμένη Βυζαντινή Οικογένεια που διέφυγε μετά την

Άλωση του 1453. Διακρίθηκε ως αξιωματικός και

υπήρξε ένας από τους πρωτεργάτες της Επανά-

στασης της 3ης Σεπτεμβρίου 1843 εναντίον του

βασιλιά Όθωνα για την παραχώρηση Συντάγμα-

τος. Διετέλεσε και Υπουργός Στρατιωτικών. 

Μαζί του πολέμησαν πολλοί Κύπριοι, ανάμε-

σά τους και οι παρακάτω: 

1. Θεόδωρος Ιωάννου, Κύπριος. Την υπηρεσία

του πιστοποίησε ο Δ. Καλλέργης (ΑΜ 1380 ΑΧΕΒ).

2. Νικόλαος Θεοδοσίου, Κύπριος, υπηρέτησε

υπό τον Δημήτριο Καλλέργη.

3. Σάββας Κυπριώτης. Υπηρέτησε υπό τον

Δημήτριο Καλλέργη.

4. Ιωάννης Νικολάου Κυπραίος. Υπηρέτησε

στο Σώμα του Δ. Καλλέργη τον Οκτώβριο 1824.

5. Κυριάκος Σίμου, Κύπριος. Τον Σεπτέμβριο

του 1825 συμμετείχε στην εκστρατεία στην Κρήτη.

6. Λεμονής Χρήστου, Κύπριος. Στρατιώτης του

Δ. Καλλέργη το 1824.

Τα γεγονότα

29 Μαΐου 1821: Κήρυξη της Κρητικής Επανά-

στασης μετά από Συνέλευση Κρητών στα Σφακιά

Χανίων.

3 Φεβρουαρίου 1823: Οι Κρητικοι εξεγείρονται

εκ νέου εναντίον των Τούρκων και τους αναγκά-

ζουν να κλειστούν στα Φρούριο Καστελίου, όπου

αποδεκατίζονται από επιδημία πανώλης.

1824: Καταστολή της εξέγερσης από τον Σου-

λτάνο με τη συνδρομή του Μοχάμετ Αλή της

Αιγύπτου.

1825-1828: Αναζωπύρωση της Επανάστασης

με την κατάληψη του φρουρίου της Γραμβούσας

Κισσάμου Χανίων. 

18 Μαΐου 1828: Ήττα του Ηπειρώτη οπλα-

ρχηγού Χατζημιχάλη Νταλιάνη στο Φραγκοκά-

στελο Σφακίων.

3 Φεβρουαρίου 1830: Εξαίρεση της Κύπρου

και της Κρήτης από το νεοσύστατο Ελληνικό Κρά-

τος, σύμφωνα με το Πρωτόκολλο του Λονδίνου.

Ο οπλαρχηγός 

Χατζημιχάλης Νταλιάνης

Θα αναφέρουμε μερικά αξιόλογα γεγονότα που

μπορέσαμε να συγκεντρώσουμε.

Ο Χατζημιχάλης έφτασε στα Σφακιά της Κρήτ-

ης τέλη Απριλίου του 1828 και στρατοπέδευσε στο

Φραγκοκάστελο με τον στρατό του. Μεταξύ των

οπλαρχηγών του ήταν και ο Καπετάν Γζώρτζης

Κύπριος, με άλλους αγωνιστές από την Κύπρο.

Ανάμεσα σε πολλούς, στη μάχη του Φραγκο-

κάστελου πήραν μέρος και οι Κύπριοι: 

1) Καπετάν Τζώρτζης.

2) Παντελής Γεωργίου Ορφανός. 

3) Γεώργιος Πέτρας Μαλιαρής. 

Γνωρίζουμε πως ο οπλαρχηγός Τζώρτζης Κύπρ-

ιος έπεσε μαχόμενος κατά των Τούρκων στο Φραγ-

κοκάστελο, αλλά για πολλούς άλλους Κυπρίους

αγωνιστές δεν ξέρουμε αν σκοτώθηκαν ή τρα-

υματίστηκαν και πόσοι γλύτωσαν τη σφαγή. Κανείς

δεν ξέρει!

Η συμβολή των Κυπρίων αγωνιστών είναι αενά-

ως εκπληκτική, συνταρακτική, αλλά συγκλονιστι-

κές και οι μαρτυρίες προσωπικοτήτων της Ελληνι-

κής Επανάστασης.

ΠΗΓΕΣ: 

Ροδίων του Προκοπίου Γεωργιάδης. Εγεννήθη

στη Λεμεσό της Κύπρου (1918-1944). Φιλόλογος.

Ο Ροδίων ήτο πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχο-

λής Πανεπιστημίου Αθηνών (Δίπλωμα Ιστορίας

και Αρχαιολογίας). Έγραψε το «Η Κύπρος κατά

την Επανάσταση του 1821». 

Η μελέτη αυτή του Ροδίωνος, που ανακοινώθηκε

στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση του «Κοινού

Κυπρίων» στις 15 Νοεμβρίου 1942, αποτελεί

προϊόν της ευρύτερης έρευνας στα Γενικά Αρχεία

του Ελληνικού Κράτους την οποία έκανε ο Γεωρ-

γιάδης το καλοκαίρι του 1940. Ολοκληρώνοντας

την αρχειακή του έρευνα αντέγραψε με τους συνε-

ργάτες του περισσότερα από 400 έγγραφα. Μεσο-

λάβησε όμως ο Ελληνο-Ιταλικός Πόλεμος (1940)

όπου κατετάγη στον Ελληνικό Στρατό. Στη διάρ-

κεια της Κατοχής συμμετείχε στην αθηναϊκή Εθνι-

κή Αντίσταση. Συνελήφθη από τους Ναζί και κατα-

δικάστηκε, ενώ εκτελέστηκε σε ναζιστικό στρατό-

πεδο συγκέντρωσης το 1944. 

«Αρχείον Ροδίωνος Π. Γεωργιάδη», Ιερά Αρχιε-

πισκοπή Κύπρου. Αρ. 33. Η μελέτη εδόθη ως διά-

λεξης από τον Νικόλαο Κλ. Λανίτη εις τον Σύλλο-

γον «Παρνασσός» και μετά παρεδόθη στην «Νέαν

Εστίαν» προς δημοσίευση, αλλά φαίνεται ότι απω-

λέσθη. Αργότερα, μετά την ανακοίνωση, έγινε

συζήτηση, στην οποία ενεργό μέρος πήραν ο Νικό-

λαος Κλ. Λανίτης και ο Ν. Αντωνιάδης και στο τέλος

η Εργασία κατατέθηκε στα Αρχεία του «Κοινού

Κυπρίων» Αθηνών.

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Παλιγγενεσία (1821-1829)
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Ο Δημήτρης Καλλέργης

Καρδιά μου πώς αντέχεις;

Ήταν κουκλίτσα ομορφιάς – γλυκιά, καμωματούσα

κι εγώ του έρωτα η ψυχή, στα μάτια τη θωρούσα.

Τη λογική μου έχανα στον ίσκιον της επάνω. 

Δεν ήξερα τι να σκεφτώ, για εκείνη τι να κάνω.

Ένοιωθα σαν με κοίταζε πως άλλον αγαπούσε,

άλλον κρυφοαγκάλιαζε, άλλον γλυκοφιλούσε…

που ευχόμουνα ν’ ανοιξει η γη, πλάκα να με σκεπάσει…

για να μη δει τον πόνο μου και τη χαρά της χάσει.

Κι ευχόμον για να πέθαινες, αφού αυτήν δεν έχεις,

να ζεις κι αυτή να’ν’ αλλουνού, καρδιά μου πώς αντέχεις; 

Μερσίνη ΜacFarland





In beautiful autumnal sunshine, the

many team of community grass-

roots club Omonia Youth FC, spon-

sored by Diamond Corp. Ltd last

weekend enjoyed some excellent

performances.  

By Mike Pieri

Sophia Karanicholas and Samuel

Arthur's Under 15 Girls continued their

great start to the season with a 2-0 win

away. However, it was not all plain sail-

ing as it was one of those games that

required a lot of determination and per-

severance from the girls, and they rose

to the challenge posed. In an evenly

matched contest where the opposition

showed great defensive prowess, the

challenge for the Under 15 Girls was to

break them down. With the match goal-

less at the break, half time allowed the

girls to regroup and reflect. They iden-

tified  the need to play the ball forward

far more quickly and to use the wings

to address the congestion in the mid-

dle. The second half saw the girls press

their opponents and they didn't take

their foot of the gas and finally got the

reward they deserved. Well done girls!

Goalscorers were Shekhinah and Mia

A. Players of the Match were Temi Mea

B. Temi was  outstanding in goal and

gave a brave performance in defence

too. Excellent at supporting the wingers

moving for-ward while Mea B was a

threat going forward with the opposi-

tion unable to handle her quick feet! At

one point she successfully took on five

players.  

David Poncia and Savva Zavros'

Under 18 Gold won their Cup Tie 2-0

and were in full control for large parts

of the match. Two goals of real quality,

both from long range, sealed the win.

14 of the 16 man squad played in at

least two positions across the pitch.

They have had a very good start to this

season and it's all in their hands to take

this forward. Goals from  Leo and Man

of the Match Nathan  

Michael Pieri and Harry Theodorou's

Under 18 White were away in the County

Cup and won through to the next round

thanks to a 4-1 score line. Even though

the Under 18 White went ahead thanks

to an own goal, it was a an awful first

half which was scrappy and bereft of

any quality. The message at half time

for the Under 18 White was simple: to

up the intensity, pass and move, and

intelligently use the available space. It

was a far, far better second half and

some of the football was pleasing to

watch. The Under 18 White scored three

excellent goals including an absolute

screamer from Andreas Fereos. The

opposition scored late on but the Under

18 White saw the game out to take their

place in the next round of the County

Cup. The other goals were scored by

Viktor Borisov and Billy Annett-Cook.

Stefa-nos Pieri was named Man of the

Match thanks to a string of brilliant saves

including three one-on-ones.  

Vas Demetri and Bekin Gashi's U14

Green came up against Myri Demetriou

and Kyri Eleftheriou's Un-der 14 White

in the latest Omonia Youth Derby. Two

progressive teams who will be fighting

it out for the league squared off last and

it was the Under 14 Green whpo came

out on top, thanks to three un-answered

goals. The game started off well in

Green's favour who were winning in

every department on the pitch while the

Under 14 White looked out of shape

and found it hard to settle into the game.

As the game went on, and after a few

chances on goal the Under 14 Green

took the lead thanks to a goal by Drillon.

They were now starting to dominate

and a lovely strike from outside the box

from Roc-co doubled their lead. The

Under 14 White started to grow into the

game but missed some clear op-por-

tunities to halve the deficit. A well-worked

team goal settled the match, Sotiris the

scorer. Man of the Match for the Under

14 Green was Luka S who as a mid-

fielder, got stuck in, created chances

but also made important interceptions.

A great all round display.  

Chris Gregoriou's Men's Team, who

are sponsored by Crown Mobile Tyres

and CMB Partners went goal crazy on

Sunday as they plundered eight against

their opposition in their latest league

match. In what was described as a 'thun-

derous performance with some excel-

lent performances' the Men's Team con-

tinued their good start to the season

and their record of scoring in every game

so far. Special Mention to Michael Mina,

who is a current Under 18 player who

stepped up for his Men's Team debut

and put in strong performance in cen-

tral midfield. The final score was 8-2

with goals coming from Dan-iel Ndoj

(2), Chris Constantinou (2) Demitris

Christodoulou, Demitris Michalaris,

Emmanuel Ejembi and Armen Gashi.

Man of the Match was awarded to Demi

Ponnou who rolled back the years with

style as he controlled and bossed the

midfield. 

Finally, a huge congratulations to the

New Salamis Under 18 team who have

qualified for the First Round proper of

the FA Youth cup after a stunning come-

back last Friday to win on penalties. 18

of the squad are former Omonia Youth

FC players. Well done to coaches Nick

Lingis and Mario Christoforou. They will

play Colchester United next. 

Fantastic Omonia Youth
FC performances 

in beautiful autumnal
sunshine 

18 ● ELEFTHERIA Thursday 13th October 2022CοmmunitySports

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club at omoniayouthfootball-

club@hotmail.com, via the contact page on the club's website

www.omoniayouthfc.com as well as following the club on twit-

ter @OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.

Under 15 Girls

Under 18 Gold 

Under 18 White 



KOTOPOULO SOFRITO

(CHICKEN SOFRITO)

This is a special recipe from the

beautiful island of Corfu. Tradition-

ally sofrito is made with veal fillets

which are sauteed and cooked slow-

ly in a casserole with good quality

vinegar, white wine, garlic and pars-

ley. There are other traditional recipes

from the island like bourdeto which

is fish cooked with tomato sauce

and a sweet and hot red pepper. An-

other is pastitsada made with veal,

onions, garlic, red wine, cinnamon

and bay leaves.  Try this recipe us-

ing chicken instead of veal because

it is equally mouth-watering and sat-

isfying. 

INGREDIENTS

Serves 4

1.8kg free-range chicken fillets,

cut into 30g slices or small

pieces

150g plain flour

100ml olive oil 

4-5 garlic gloves, crushed 

100ml white wine vinegar

175ml white wine

2 bay leaves

50g Dijon mustard (optional)

200ml water or chicken stock

a small bunch of parsley, leaves

only, finely chopped

sea salt and finely ground black

pepper

METHOD

1. Season the chicken fillets with

sea salt and freshly ground

black pepper. Dip the fillets in

flour and shake them to re-

move any excess flour.

2. Heat the olive oil in a large casse-

role with a heavy base until hot

but not smoking. Sauté the

sliced chicken fillets or small

chicken pieces over a medi-

um-high heat, stirring occa-

sionally until golden-brown.

3. Add the garlic and sauté for 1

minute.

4. Add the vinegar, white wine, bay

leaves and mustard (if using)

and leave to simmer for 2-3

minutes to allow the alcohol to

evaporate.

5. Stir in 1-2 tbsp flour to thicken

the sauce. Add the water and

chicken stock.

6. Let the sauce come to the boil,

then turn down the heat and

simmer for 1 hour, until the

sauce thickens and the chick-

en softens and cooks com-

pletely.

7. Stir the chicken and sauce a

few times while cooking and

add more water or chicken

stock if needed. 

8. Once cooked, stir in the pars-

ley and salt and pepper to taste. 

9. Place the chicken pieces and

sauce on a platter, garnish with

chopped parsley and serve

with chipped potatoes and a

Greek salad.

© George Psarias
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ανάμεσα Σε Δύο Γυναίκες

23.55 Ελληνική Ταινία: 
Λαφίνα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 

16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

18.50 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.05 Ελληνική Ταινία: 

Απ’ Το Χιόνι

22.35 Ελληνική Ταινία: 

Μούτρο Το Μουτράκι

23.50 Ελληνική Ταινία: 

Οι Λύκαινες

ΣΑΒΒΑΤΟ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

14:00 Κύπριοι του Κόσμου - ΡΙΚ

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.00 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

20.45 Ελληνική ταινία:

Πρώτη Νύχτα Γάμου

22.00 Ελληνική Ταινία: 

Περάστε, Φιλήστε, Τελειώσατε

KYΡIAKH 23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ

21.10 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου

21.35 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή

22.10 Ελληνική Ταινία: 

Εραστές Του Ονείρου

ΔΕΥΤΕΡΑ 24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09.30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 

“Προμηθέας Δεσμώτης”

22.25 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη

Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:

Δάκρυα Για Την Ηλέκτρα

21.50 Ελληνική Ταινία:  

Ο Στρίγγλος Έγινε Αρνάκι

ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ώρες Αγάπης - Ώρες Πολέμου

21.50 Ελληνική Ταινία: 

Το Κανόνι Και Τ’ Αηδόνι

ΠΕΜΠΤΗ 27 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)

22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Νησί Των Γενναίων

23.50 Ελληνική Ταινία: 

Το Τελευταίο Σημείωμα

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

KOTOPOULO SOFRITO
(CHICKEN SOFRITO)

DfE and their chosen builder, Bowmer & Kirkland,

will provide the students of St Andrew The Apostle

Greek Orthodox School with a new well designed,

purpose built secondary school, to move into in

September 2024.  

The students and staff will then move out of

the converted office buildings which they have

been using since 2013 when the school opened..

The Comer Group have started the ground works

on the school site by carrying out site prepara-

tion/enabling work, transport  infrastructure and

junction work, so that Bowmer & Kirkland can

begin building the new school in January 2023

for completion before September 2024.

The new building for St Andrew the Apostle
School ready before September 2024
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